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والتقدير الشكر  
 ينفرط عقد الكلمات التي تذوبو  الايدي عذرا وتتوارى الحروف خجلاترتعش 

 اسفا لأننا لانجد التعابير التي تليق بالشكر،،،

 انهوجه وعظيم سلطوالشكر أولا لله عز وجل على نعمه التي لا تحصى  شكرا ينبغي لجلاله 

فانني  أتقدم بخالص الشكر والتقدير للدكتور سليمان الماهل سليمان والذي تفضل بالاشراف على 

دراستي ولم يبخل عليَ بالنصح والإرشاد والتوجيه حتى وصلت البحث  الى هذه الصورة فبارك الله 

 فيه وحفظه ووفقه لكل خير وجزاه الله عنا خير الجزاء
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 المستخلص
ان للقطاع الزراعي أهمية كبيرة في السووووووووودان ولكنه لم يجد الاهتمام الكافي لينمو ويتطور بالشووووووووكل 

ج النات مسووووووووووووووواهمة القطاع الزراعي في لمطلوب ، وعليوه فو ن هوذه الودراسوووووووووووووووة هودفت الى معرفة أثرا
المحلي الإجمالي،حيث إعتمدت الدراسووووووة على بيانات لمسوووووواهمة القطاع الزراعي في الناتج المحلي 

 .م8102-م8112الإجمالي والتي تم جمعها من بنك السودان المركزي في الفترة من 
ير التحليلي ،و المنهج القياسووي في قيات تأثير المتغو واتبعت الدراسووة على كل من المنهج الوصووفي 

المسووووووتقل على المتغير التابع،وتوصوووووولت الدراسووووووة الى مجموعة من الناتئج منها:ان القطاع الزراعي 
من نقاط القوة ،كما انه يعاني من نقاط السوووووووووولبية التي تضووووووووووعف دوره الاقتصووووووووووادي  يتمتع بمجموعة

لي اج المحلي الإجمة قوية بين القطاع الزراعي والناتوتوصوووووولت الدراسووووووة الى ان هنالك علاقة طردي
كما توصووووووووووووووولت %99وذلوك من خلال معرفوة معرفوة معوامول الارتبواط البسووووووووووووووويط الذي بل  قيمته الى 

الدراسووووووووووة الى ان القطاع الزراعي كان تسوووووووووواهم بنسووووووووووبة كبيرة جداً خلال هذه الفترة حيث بل  مرونة 
 وهذا يعني كبر حجم مساهمة القطاع الزراعي في التنمية الاقتصادية .%4.83مساهمته الى 

داً على النتائج فقد اوصووووووووت الدراسووووووووة بالعديد من التوصوووووووويات منها ان يقوم القطاع الزراعي واسووووووووتنا
زايا التي يتمتع بها في تطوير أدائه وزيادة  دوره في الاقتصووووووواد السووووووووداني مبالعمل للاسوووووووتفادة من ال

يجاد انسوووب اللحلول لها ،ت جيه و وضووورورة العمل على دراسوووة المشووواكل التي تواجه القطاع الزراعي واب
السوووووياسوووووات الجكومية الرشووووويدة والتي ان تدفع عجلة القطاع الزراعي نحو أفاق أفضووووول ،العمل على 

 .لأهلية لتحقيق تعاون اكبر بينمهازيادة الشراكة بين القطاع الزراعي والمؤسسات ا
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Abstract 

The agricultural sector is of great importance in Sudan but it did not find 
enough interest to grow and develop in the required manner an accordingly 
this study aimed to find out the impact of the agricultural sector contribution 
to as the study relied on data on the contribution of the agricultural sector 
to the gross domestic product which was collected from a bank central 
Sudan in the period from 2008 to 2017.                                               
 The study followed both the descriptive and the standard approach in 
measuring the effect of the independent variable, on the dependent 
variable, and the the study reached a set of results, including: that the 
agricultural sector has a set of strengths, and it suffers from negative points 
that weaken its economic role.                                                          
 Indicating that there is a strong direct relationship between the agricultural 
sector and the GDP through knowing the simple correlation coefficient, 
whose value reached 99%.The study also found that the agricultural sector 
contributed Avery large percentage during this period, as its contribution 
reached 3.24, which means a large the size of the agricultural sector’s 
contribution to economic development.                                                
   Based on the results, the study recommended several recommendation, 
including: for the agricultural sector to work to benefit from the advantages 
its performance and increasing its role in the Sudanese economy, the need 
to work on studying the problems facing the agricultural sector and finding 
the most appropriate solutions for them, directing rational government 
policies that would push the agricultural sector to wards progress and thus 
development. Economic working to increase the partnership between the 



vi 
 

agricultural sector and civil institutions to achieve greater cooperation 
between them.                                                                                
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الأول المفصل  

 المقدمة

تمهيد: 0-0  
في دفع عجلة التنمية الاقتصوووووووادية في أي بلد،وذلك لما يعتبر القطاع الزراعي المحرك الأسووووووواسوووووووي 

اع كبيرة حيوووث ان للقطووو ات ومزايوووا يووويتوفر لهوووذا القطووواع  من قووودرات عمليوووة وعلميوووة وتتمتع بووو مكوووان
الزراعي أهمية في التنمية بكافة وجوهها وخاصوووووووووة على الصوووووووووعيد الاقتصوووووووووادي  حيث انه لا يمكن 

 الزراعي في الاقتصاد. احداث تنمية اقتصادية في السودان دون المشاركة الفاعلة للقطاع
را نذ زمن بعيد نظوالنامية اهتماما متزايدا م وشووووووووووهد القطاع الزراعي في كثير من الدول الصووووووووووناعية
 لأهميته ودوره الذي يلعبه في عملية التنمية الاقتصادية.

ونظرا لأهمية القطاع الزراعي ومساهمته في الناتج المحلي الإجمالي جاءت هذه الدراسةعن القطاع 
ية وكما هو ادالزراعي ومدى مسووواهمته في الناتج المحلي الإجمالي ودوره في تحقيق التنمية الاقتصوووو

فان القطاع الزراعي في كثيرمن الدول تعاني من صووووووعوبات ومعوقات من شووووووانه ان تجعل معروف 
 القطاع الزراعي غير فعال وهذا ما يمكن ان يكتشفه الدراسة.

القطاع الزراعي في السووووووووووووووودان اصووووووووووووووبح ينظر عليها كأمل أخير في انقاذ الاقتصوووووووووووووواد الوطني من 
ني،حيث ان الاقتصووووواد السووووووداني يعتمد على الصوووووعوبات والمشووووواكل التي تواجه الااقتصووووواد السوووووودا

القطاع الزراعي والذي يعتبر القطاع الرئيسووووي لةنشووووطة الاقتصووووادية الأخرى وذلك لظروف الطبيعة 
 من مناخ ومياه واراضي صالحة للزراعة. التي يتمتع بها السودان

لي  حلي الإجماويتكون القطواع الزراعي من عودة قطواعات فرعية تتعاون مسووووووووووووووواهمتها  في الناتج الم
وتشووووووووووووووومل الزراعة المروية والزراعة المطرية بشوووووووووووووووقيها الالي والتقليدي ،كذلك قطاع الثروة الحيوانية 

 والذي يعتبر الوجه الاخر للقطاع الزراعي .
يمكن ان تجعل السوووووووووووودان سووووووووووولة غذاء العالم العربي والافريقي الا انه اصوووووووووووبح كل هذه الإمكانيات 

نصوووووووويب الفرد من الغذاء قليل ولقد عجزت السووووووووياسووووووووات الزراعية مسووووووووتوردا للغذاء،فضوووووووولا عن ان 
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والاقتصوووووووادية عن تحقيق فائض اقتصووووووووادي  يمكنه من مواكبة النمو الحضووووووووري والسووووووووكاني وتحقيق 
 الامن الغذائي.

اني والنباتي من الأنشوووووووووووطة الحيوية التي تلعب دورا هاما في حياة و ان القطاع الزراعي بشوووووووووووقيه الحي
الرئيسيا لانتاج الغذاء للسكان ،إضافة لاسهاماتها في الصادرات و في توفي  فهي المصودرالمجتمع 

 العمل واعمار الأرض وتحقيق التنمية الاقتصادية  وتنشيط القطاعات الأخرى ذات الصلة .
دور القطاع الزراعي المهم والاسوواسووي في بناءاقتصوواد حر ومسوواهمته في الناتج  لايخفى على الاحد
التنمية الاقتصوووووادية والبشووووورية ودوره المهم في القضووووواء على البطالة حيث تحقيق المحلي الإجمالي و 

ان بو مكان القطاع الزراعي  توفير الكثير من فرص العمل ومنافسوووووووووووووووة القطاعات الأخرى في توفير 
السووووولع والخدمات بالإضوووووافة الى الدور المهم في زيادة الدخل القومي وتقليل الاعتماد على الواردات 

 لصادرات وبالتالي انعكات ذلك على زيادة دخل الفرد.وزيادة ا
لوووذلوووك تقوم هوووذه الووودراسوووووووووووووووووة بتقيم الووودور الوووذي يلعبوووه  القطووواع الزراعي في عمليوووة تحقيق التنميوووة  
الاقتصادية في السودان ومن ثم التعرف على الأهداف والدوافع التي تدعو الى تشجيع عمل القطاع 

ن القوة مواط ق دراسووووة وتقييم القطاع الزراعي بهدف معرفةالزراعي في المجتمع السوووووداني عن طري
 والضعف

:الدراسة شكلةم 0.8  
يمتلوك السوووووووووووووووودان موارد زراعيوة كبيرة ومتنوعوة تتيح للقطواع الزراعي إمكانية ان يكون القطاع الرائد 

:ماهي  هيو لعملية التنمية الاقتصووادية،وتتثملمشووكلة الدراسووة بالتحليل والاجابة على السوووال الرئيسووي 
مسووووووووووووووواهموة القطواع الزراعي في الناتج المحلي الإجمالي ودوره في تحقيق التنمية الاقتصوووووووووووووووادية في 

 ( وتتفرع منه الأسئلة التالية :8102-8112السودان خلال الفترة من)
 ماهي نسبة مساهمة القطاع الزراعي في الناتج المحلي الإجمالي .-0
 ه القطاع الزراعي.السودانية تجا ماهي أهم سياسات الحكومة-8
 ماهي أهم العقبات التي تواجه عمل القطاع الزراعي .-4
 ومات القطاع الزراعي في السودان.ماهي أهم مق-3
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 اسة:همية الدر أ 3.1
تقوم أهمية الدراسة في كونها تسعي لمعرفة مكانة القطاع الزراعي  في الاقتصاد السوداني والتعرف 

 التنمية الاقتصادية لذلك يمكن تلخيص أهمية هذه الدراسة كمايلي:على فعالية دوره  في احداث 
تسوووووووليط الضووووووووء على احد اهم القطاعات في الاقتصووووووواد السووووووووداني وهو القطاع الزراعي والذي -0

لاشوووووووووووووووك في ان لوه تواثير كبير على الاقتصووووووووووووووواد السووووووووووووووووداني ولوه دور فعوال في دفع عجلوة التنميووة 
 .الاقتصادية 

رسووووم السووووياسووووات والخططعلى تحسووووين الأداء المسووووتقبلي ومن الممكن ان  مسوووواعدة القائمين على-8
يروا بالقطاع الزراعي آملا لإحداث التنمية الاقتصوووووادية واللتالي الوقوف بجانبه ومسووووواعدته لتسوووووهيل 

 عمله .

الدراسة: أهداف 3.0  
ودوره ي جمالالناتج المحلي الإتهدف هذه الدراسوووووووووة الى تحديد الاثار المتوفعة للقطاع الزراعي على 

 من خلال المحاورالتالية: التنمية الاقتصادية في السودانفي تحقيق 
 تحديد المقومات التي تحفز القطاع الزراعي .-0
 التعرف على المعوقات التي تواجه القطاع الزراعي .-8
 معرفة مدى مساهمة القطاع الزراعي في الناتج المحلي الإجمالي.-4
وصووووووووووووويات من الممكن ان تكون ذات قيمة وفائدة للدراسووووووووووووووين والباحثين محاولة الخروج بنتائج وت-3

 ومتخذي القرار الاقتصادي.

الدراسة: رضياتف 5.0  
 في سياق الدراسة الحالية تقوم باختيار الفرضية التالية :

يؤثر القطاع الزراعي السوووووووووووداني في التنمية الاقتصووووووووووادية تاثيرا طرديا قويا،وينبثق منهاالفرضوووووووووويات 
 -:التالية 
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 بين الزراعة والناتج المحلي الإجمالي .وجودعلاقة طردية -0
 هنالك تاثير طردي ضعيف بين القطاع الزراعي والناتج المحلي الإجمالي .-8
 هنالك تاثير عكسي بين القطاع الزراعي والناتج المحلي الإجمالي.-4

: الدراسة نهجيةم 6.0  
 تقوم الدراسة على المنهجين على النحو التالي :

:وذلك لوصوف  مساهمة القطاع الزراعي في الناتج المحلي الإجمالي التحليلي و المنهج الوصوفي -0
بالإضووافة الى الاطار النظري الذي يبين اهم النقاط التي تتعلق بمواطن القوة الضووعف التي تواجهها 

 القطاع الزراعي السواداني .
لتابع النموزج القياسووووي  وتحديد المتغير ا المنهج القياسووووي :سوووويتم اسووووتخدام المنهج القياسووووي لبناء-8

 والمتغير المتسقل وهي كما يلي :
 المتغير التابع :وتمثل الناتج المحلي الإجمالي ويقات بالقيمة الحقيقية-أ

 المتغير المستقل :تمثل القطاع الزراعي السوداني-ب

الدراسة: دودح2.0  
 الحدود المكانية :جمهورية السودان-
 (8102-8112:الفترة من ) الحدود الزمانية-

السابقة: لدراساتا 2.0  
،رسوووووووالة ماجسوووووووتير جامعة 8105.مراد جابر الاغا،اثر الضووووووورائب على الناتج المحلي الإجمالي ،0

 السودان للعلوم والتكنولوجيا.
تركزت مشووووكلة الدراسووووة في الكشووووف على مدى تاثير الضوووورئب في نمو الناتج المحلي الإجمالي في 

(،وتمثلت فرضيات الدراسة في ان 8114-0920السودان وعلى نظام الضرائب في السودان خلال)
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يجابا والضوووووووووورائب ب عتبارها متغير  للضوووووووووورائب اثر فعال في تحديد الناتج المحلي الإجمالي سوووووووووولبا واب
 . خارجي

 (.8114-0920هدفت الدراسة الى تقويم سياسة الضرائب على اقتصاد السودان في الفترة من )
 اسخدمت الدراسة الأسلوب الوصفي والتحليل الكمي القياسي.

تائج إيجابية نلم يفلح في تحقيق  اهم النتائج التي توصوولت اليها الدراسووة نظام الضوورائب في السووودان
 جمالي .بالنسبة للناتج المحلي الإ

،دور البنوك الإسوووووولامية في تمويل القطاع الزراعي في (8101،).عبداله عبدالرحمن محمد محمود8
 السودان،دراسة بنك الشمال الإسلامي.

تمثلت اهم فرضوويات الدراسووة ان بنك الشوومال الإسوولامي يسوواهم بصووورة اسوواسوويةفي التمويل الزراعي 
 في السودان .

شوووووومال الإسوووووولامي  في التمويل القطاع الزراعي يح دور بنك الالهدف من هذه الدراسووووووة بيان وتوضوووووو
 ،وذلك من خلال درسة حالة بنك الشمال الإسلامي .

اتبعت الدراسووة المنهج التاريخي والمنهج الوصووفي التحليلي المسووتند على دراسووة الحالة واختارت بنك 
 الشووومال الإسووولامي يسووواهم بدورالشووومال الإسووولامي ،اهم النتائج التي توصووولت اليها الدراسوووة ان بنك 

فعال  في تمويل الأنشوووووطة الاقتصوووووادية في السوووووودان مقارنة بالبنوك الأخرى ومن الأهم التوصووووويات 
هي ان علىىووادارة بنووك الإسووووووووووووووولامي العموول على زيووادة مووال البنووك حتى يتمكن من التمويوول الممنو  

 للقطاع الزراعي .
العالمي لأسووووووووووووعار المحاصوووووووووووويل الغذائية على (،أثر الارتفاع 8119،).مغيدة محمد علي يوسووووووووووووف4

 الاستثمار الزراعي في السودان .
د هذه  وجو  تمثلت مشوووكلة هذه الدراسووووة في ان السووووودان يذخر بموارد عظيمة وهائلة ولكن بالرغم من

الموارد الا ان الإنتوواج الزراعي لم يفيء حتى الان لاحتيوواجووات الغووذاء المحليووة .وتتمثوول فرضووووووووووووووويووات 
ن السووووودان اكثر عرضووووة لاثار السووووالبة للارتفاع في الأسووووعار العالمية للمواد الغذائية الدراسووووة في ا

،وقصووور التمويل للقطاع الزراعي يحول دون اسووتجابة القطاع الزراعي للتغير في الأسووعار العالمية 
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شووجيع تللمواد الغذائية ،هدفت الدراسووة الى التعرف على أسووعار المواد الغذائية في العالم ودورها في 
 الاستثمار الزراعي في السودان.

توصلت  ،أهم النتائج التيي وتم عرض وتوصيف إحصائي للبيانات فصاعتمدت الدراسة المنهج الو 
اليها الدراسوووة هي ان الأسوووعار هي الأداة الفعالة والاسووواسوووية بيد الدولة لتامين العلاقات المنامية بين 

من اهم التوصووووووويات الاسووووووووتفادة من الارتفاع العالمي الفروع  للاقتصووووووواد الوطني والسوووووووووق العالمي و 
 لاسعار المواد الغذانية  في  الاستثمار الزراعي في السودان  والاستفادة من التكنولوجيا الحديثة .

 (،دور القطاع الزراعي في التنمية الاقتصادية في السودان.8112.محمد عثمان علي عمر،)3
ودان يتمتع بها السوووووتمثلت مشووووكلة الدراسووووة في الى أي مدى من الاسووووتفادة من المواد الزراعية التي 

للنهوض بووالقطوواع الزراعي السووووووووووووووووداني ومهي المعوقووات التي تواجووه وتحول بينووه وبين دوره التنموي 
كما ان ،  وكانت فرضوووويات الدراسووووة هي ان التمويل الموجه للقطاع الزراعي دون القدرالكافي للتنمية

 عدم الاستقرار السياسي والأمني يحول دون التطور للقطاع الزراعي .
واتبع الدراسوووة المنهج الوصوووفي التحليلي وجمع البيانات من خلال مصوووادره الثانوية ،وهدفت الدراسوووة 

الجهود و الى ابرازدورالقطواع الزراعي في التنميوة الاقتصوووووووووووووووادية ،والتعرف على المعوقات التي تواجه 
ذولة للتنمية .ومن اهم النتائج التي توصووووولت اليها الدراسوووووة قصوووووور التمويل ،سووووولبية السوووووياسوووووات المب

 الاقتصادية عدم الاستفرار السياسي والأمني .
أهم توصوووويات الدراسوووووة زيادة جحم التمويل المقدم للقطاع الزراعي ،وتوجيه السوووووياسوووووات الاقتصوووووادية 

 نحو تنمية القطاع الزراعي .
 (،التمويل وأثره على الإنتاج الزراعي بولاية القضارف .8111عثمان،).محمد الحسن 5

ة ان التمويل بولاية الفضووارف وتفترض الدراسووتمثلت مشووكلة الدراسووة في ماهي المشوواكل التي يواجه 
التمويل المقدم من قبل البنوك غير كافي،وان الإنتاجية بولاية القضوووووووارف تتصوووووووف بالتدني المسوووووووتر 

الدراسوووووووة الى التعرف على التمويل واثره في التنمية الزراعية بولاية القضوووووووارف  ،وكان قد هدفت هذه
،حيث اسوووووتخدمت المنهج الوصوووووفي التحليلي والبحث الميداني ،ومن اهم النتائج ان الإنتاجية بوالاية 
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بالتدني المسووتمر مما يحتم وجود ندرة زراعية  وعدم كفاية التمويل المقدم للنشوواط القضووارف اتصووف 
 اعي من حيث الكفاية والتوقيت والشروط .الزر 

من اهم التوصوووويات التي ضوووورورة وضووووع سووووياسووووة إئتمانية تراعي خصوووووصووووية القطاع الزراعي لينال 
 النصيب الاوفر ،ضرورة الاهتام ببذر السمسم للاكثار من البذور وتوفيرها بأسعار معقولة.

:الحالية الدراسة السابقة الدراسات بين ما لفرقا 9.0  
من خلال الاطلاع على الدراسوووووووووووووات السوووووووووووووابقة نجد انها ركزت على ضووووووووووووورورة توفر التمويل اللازم 
للمزراعين وتسووووووووهيل طرق الحصووووووووول عليه واسووووووووتخدام التقنيات الحديثة في الزراعة مما يؤثر إيجابا 
على القطاع الزراعي ويودي الى زيادة الإنتاج ضوووووووووووافة الى الضووووووووووورائب التي تفرض على المزراعن 

 سلبا على الإنتاج.ن توثر يمكن ا
 الدراسة الحالية:

م( 8102-8112ركزت على مسووووووووووووووواهمة القطاع الزراعي في الناتج المحلي الإجمالي في الفترة )  
والتعرف على المشوووووووووووووواكل التي تواجه القطاع الزراعي مع تحديد اهم نقاط القوة والضووووووووووووووعف للقطاع 

 الزراعي السوداني .

البحث: هيكلة 01.0  
 فصول: تم تقسيم هذا البحث الى خمسة 

الفصوول الأول :المقدمة  وتتضووومن التمهيد ،مشووكلة الدراسوووة ،أهمية الدراسووة ،منهجية الدراسوووة ،حدود 
 الدراسة ،الدراسات السابقة ،الفرق مابين الدراسات السابقة والدراسة الحالية وهيكلة الدراسسة.

،حيث تضووووووووومن مفهوم الزراعة وتعريفها للدراسووووووووة بينما اشووووووووتمل الفصوووووووول الثاني على الاطار النظر 
واهميوة القطواع الزراعي وأنواع القطواع الزراعي وخصوووووووووووووووائص الزراعوة كموا انها تعرف على القطاع 

 الزراعي في السودان ومشاكل اقطاع الزراعي وأخيرا تناول الناتج المحلي الإجمالي.
 مناقشة ل القصل الرابع على النتائج والفيما احتوى الفصل الثالث على منهجية الدراسة ،بينما اشتم

 ،التوصيات ،قائمة المراجع والملاحق. الفصل الخامت :الخلاصة 
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الثاني الفصل  

النظري الإطار  

الزراعة: فهومم 0.8  
 ،والزراعة في المفهوميمكن ان نعرف الزراعة من خلال مفهومين احدهما ضوويق والأخر اكثر شوومولا

 بالأرض.اما المفهوم الواسع للزراعة:الضيق يقصد بها العناية 
نعني بها رعاية الحيوان والأشوووووووجار والغابات وتربية الأسوووووووماك بالإضوووووووافة الي العناية بالأرض،ومن 
خلال هذا المفهوم يمكن تعريف الزراعة بانها صناعة او مهنة واستغلال الموارد الطبيعية والإنسانية 

رة او والثروة الحيوانية التي ينعم بها الانسووان بطريقة مباشوو في وحدات  إنتاجية لإنتاج الزروع النباتية
 م(0992مبادرة مع المنتجات غير الزراعية) رزدق،من خلال عملية ال غير مباشرة

 :الزراعة عريفت 8.8
انا المحاصوووووويل النباتية والحيوانية النافعة لونسووووووان.وتعريف  تعرف الزراعة بانها علم وفن وصووووووناعة

الزراعوة بنهوا فن يعتبر تعريفوا حوديثوا نسوووووووووووووووبيا نظرا لانه كان ينظر الى الزراعة قديما عى انها مجرد 
بذر البذور في التربة ثم تركها لتنمو تحت الظروف الطبيعية حتى يحين موعد حصوووووووووادها فتحصووووووووود 

وأخرى متخلفوة الو تقليوديوة و ثوالثة نامية ،والزراعة لى زراعوة متقودموة وتصووووووووووووووونف الزراعوة العواليميوة ا
المتقدمة هي التي يتم فيها اسووووووووتخدام أسوووووووواليب إنتاجية جديدة عصوووووووورية ما أدى الى اشووووووووباع رغبات 

يدية فهي الزراعة التي يتم فيها استخدام عناصر إنتاجية تقلالسوكان اما الزراعة المتخلفة او التقليدية 
ير متطورة في انتاج سووووووووولع زراعية تقليدية لاتكاد تشوووووووووبع رغبات السوووووووووكان ، اما الزراعة أي قديمة غ

النواميووة في تلووك النوع من الزراعوة التي تقع بين الزراع التي تقع بين الزراعووة التقليووديووة والمتقوودموة أي 
 .تلك الرغبات التقليدية التي بدأت تأخذ باساب التقدم عن طريق استخدام إنتاجية

 : الزراعي القطاع ةهميأ 8.4
يحتوول القطوواع الزراعي بشوووووووووووووووقيووه النبوواتي والحيواني ومووا يتفرك عن كوول واحوود منهمووا أهميووة كبرى في 

كبيرة في معظم دول الاقواطوارالنامية اقتصووووووووووووووواديوت في كثير من دول العوالم حيوث ان للزراعوة أهميوة 
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يرة من من الهجرة الكبللدخل وفرص العمل ،وبالرغم  حيث يعتبر القطاع الزراعي القطاع الرئيسوووووووووووي
فوق المناطق الحضوووووورية بما يسوووووكان تمر الزيادة المتعلقة في الريف الى المدينة فمن المتوقع ان تسووووو

 قل ومن المشووووووووكلات الرئيسووووووووية التيالاالزيادة في سووووووووكان المناطق الريفية طيلة العقود القادمة على 
 السووووووووكاني السووووووووريع ،وارتفاع معدلاتتوجه الدول النامية ،انتشووووووووار الفقر وسوووووووووء توزيع الدخل والنمو 

البطوالووة لووذلووك تعتموود تحقيق التنميووة الى حوود كبير على مودى نجوا  الجهود البووذولوة في تنميووة القطوواع 
الدول وذلك من الزراعي  حيث يسووووووووووووواهم هذا القطاع في التنمية الاقتصوووووووووووووادية الشوووووووووووووملة للعديد من 

 -ي:الات
 :المجتمعتوفير الاحتياجات الغذائية لافراد -0

يسوووووووواهم القطاع الزراعي في العديد من المنتجات الغذائية التي يسوووووووووتهلكها افراد المجتمع كالمنتجات 
لبوووان والا وبوووأنواعهووواالنبووواتيوووة مثووول الحبوب ،الخضوووووووووووووووروات ، الفووواكهوووة والمنتجوووات الحيوانيوووة كووواللحوم 

 ومشتقاتها.
 لموارد المالية والطلب والفعال :توفير ا-8

 هؤلاءلرئيسووووا لدخل العديد من الافراد العاملين في هذا القطاع سووووواء  يعتبر القطاع الزراعي مصوووودرا
 الادوية او الأسووووووووووومدة والمنتجين كالمذراعينالعاملين في العملية الإنتاج الزراعي بشوووووووووووكل مباشووووووووووور 

الزراعية والأدوات المسوووووتخدمة في الإنتاج بشوووووقيه النباتي والحيواني او ملحقاتها أولئك الذين يحققون 
عمل غي المباشور في هذا القطاع كالعاملين في التسويق وبيع المنتجات الزراعية مثلا ، دخلا من ال

 مما يعني ان يعني ان القطاع الزراعي  هو سوق لمنتجات قطاعات أخرى في الاقتصاد.
 ر المواد الخام للقطاع الصناعي.توفي-4

 تسوووووووووووووووتخوودم لموودخلات انتوواج فيالخووام التي يمكن ان يقوم القطوواع الزراعي بتوفير العووديوود من المواد 
 الى دعم وتطوير هذا القطاع وبالتالي دعم القطاع ككل. مما يوديالقطاع الصناعي بشكل خاص 

 استغلال بعض المواد:-3
يسوووووتغل القطاع الزراعي بعض المواد الانتاجية الاقتصوووووادية صوووووعبة الاسوووووتغلال بكفاءة عالية يندران 
توجد في قطاعات أخرى فيفي قطاع الإنتاج الحيواني تقوم الحيوانات باسووووووتهلاك الأعشوووووواب التي لا 
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لنبوواتي ايسوووووووووووووووتهلكهووا الانسوووووووووووووووان وتنتج لووه اللحوم والالبووان بكفوواءة كمووا تقوم النبوواتووات بقطوواع الإنتوواج 
الغذاء التي تسوووووتهلكه الحيوانات  لا نتاجن مصووووودر اقتصوووووادي مهم هو اشوووووعة الشووووومت بالاسوووووتفادة م

 ويستهلكه النسان .
 الاقتصادية : التنميةالمساهمة في تحقيق  -5

للزراعوة دور كبير مركزي في عملية التنمية الاقتصوووووووووووووووادية نظرا الان معظم النات في الدول النامية 
دة في المجتمع فووان الطريقووة الوحيوو فعلا برفوواهيووة الافراد المخططونة .فوواذا اهتم يعملون في الزراعوو

تهم في هي عن طريق مسوواعد هؤلاءالتي يسووتطيعون بها رفع مسووتوى  الرفاهية  للغالبة العظمى من 
 م(8119)الشرفات ،  انتاج الغذاء او)المحاصيل النقدية( او عن طريق زيادة أسعار هذه السلعة

 : الزراعي القطاع نواعأ 8-3
العاملة  لةيديتختلف الزراعوة من دولة الى أخرى نتيجة لوفرة او ندرة الأرض او وفرتها بالنسوووووووووووووووبة 

 -الى نوعين : وتنقسم
 من ناحية المساحة:

 الزراعة الكثيفة: -0
في الدول الزراعية المزدحمة حيث تقل الأراضي الصالحة للزراعة وهنا  هذا النوع من الزراعة يوجد

يجب على الدولة ان تعمل على زيادة إنتاجية الوحدة الزراعية عن طريق زراعتها على مدار العام 
بأكبر محصول وتسطيع تزويد السكان بمعظم  تأتيومضاعفة المجهود في استغلال حتى 

  -ع من الزراعة بالخصائص التالية :.وتتميز هذا النو احتياجاتهم من المواد الغذائية 

عدم التوسع في استعمال الالات:-أ  

يتعين على ذا الكثافة السكانية الممرتفعة عدم التوسع في استخدام الالات لانها تحل محل 
الايدي العاملة الوفيرة والرخيصة ، اما الدول الصناعية المزدحمة بالكسان والتي تعاني من 
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الأرض كما في إنجلترا وبلجيكا فانها كثيرا  ما تتبع الزراعة المكثفة للحصول على ندرة 
 اكبر محصول ممكن حيث تعتبر الأرض كذلك عنصرا نادرا.

إنتاجية الفرد منخفضة :-ب  
نظرا  لكثرة عدد الافراد للذين في الأرض وعد استعانتهم بالالات التي تزيد من المساحة 

 التي يستطيعون زراعتها
الزراعة الواسعة:-8  

-يوجد هذا النوع من الزراعة في الدول التي تتوفر فيها الخصائص التالية :  
كثرة الأراضي الرخيصة الصالحة للزراعة . -  
وفرة رؤت الأموال اللازمة لشراء الالات. -  
ستعداتهم لوستخدامهافي الزراعة. - وفرة الخبرة الفنبة لدى المزراعين واب  

:من حيث الاستقرار  
-الزراعة الثابتة:-0  

يتصف هذا النوع من الزراعة بالاستقرار او الاستمراروتصبح علاقة المزراع بالارضه يقيم 
 عليها مسكنه وياوى عليها حيواناته.

الزراعة المتنقلة:-8  
اذا كانت إنتاجية الأرض تدهور لعدم اتباع الأصول الزراعية السليمة ولأن التربة من أنواع 

الرديئة فلابد ممن الانتقال الى ارض جديدة وينتشر هذا النوع من الزراعة في أواسط التربة 
 افريقيا وجنوب شرق آسيا وبعض مناطق أمريكا الوسطى .

:من حيث السياسات الزراعية  
 تختلف السياسات الزراعية من دولة الى أخرى ويمكن ان نميزها بين ثلاثة أنواع  رئيسية :

لذاتي:كتفاء ازراعة الا -ا  
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تعني بزراعة الاكتفاء الذاتي قيام الأقاليم ب نتاج كل او معظم حاجاته من المنتجات 
الزراعية محليا ولقد انتشر هذا النوع من الزراعة في كل دول العالم في الأزمنة الماضية 

نظرا لصعوبة اتصال الإقليم ببعضها البعض وصعوبة حصول الدولة على ما تحتاج 
د الدولة وينتشر هذه الزراعة في الوقت الحالي المناطق المنعزلة اليه من خارج حدو 

سيا افريقيا وآطبيعيا كالمناطق الجبلية وبعض الدول المتخلفة مثل أمريكا اللاتتينية ودول 
. 
زراعة التخصص:-ب  

نعني بزراعة التخصص ان المنتج او الأقاليم بالتخصص في انتاج السلعة او عدد قليل   
وتعبر هذه السلعة بمثابة المحصول النقدي  واي انخفاض ملموت في من السلعة 

اثمانها يودي الى انخفاض في في الدخول والى نقص حصيلة الصادرات لذلك تعمل 
 الدولة على المحافظة في اثمانهابواسئل مختلفة.

-الزراعة المتنوعة: -ج  
ليه وكذلك بعض نعني بهذا النوع من الزراعة ان يتبع المزراعي بعض ما يحتاج ا

المحاصيل الأخرى فهو لا يعتمد كليا على محصول رئيسي واحد ،ومفهوم ذلك ان 
أهمية المحصول النقدي اقل منها في حالة الزراعة المتخصصة واكثر منها في حالة 

الزراعة الاكتفاء الذاتي أي ان الزراعة المتنوعة هي وسط بين الزراعة المتخصة وزراعة 
 الاكتفاء الذتي .

 ويمكن ابراز اهم مزايا التنوع في الإنتاج وزراعة الاكتفاء الذاتي في مايلي :
الاحتفاظ بخصوبة الأرض عن طريق انتاج نظام الدورات الزراعية يمكن الوضع -0

في حالة التخصص فان زراعة نفت المحصول على نفت التربة لعدة فترات زراعية 
الى انخفاض ملموت في انتاجها في  متتالية يؤثر على درجة خصوبة التربة ،ويودي
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وفي كثير من الحالات يودي الى عدم قدرة الدولة على ممنافسة المنتجين الاخرين 
 لها.
يمكن زراعة اكثر من محصول واحد في السنة الزراعيةلان المزراعي غير مقيد -8

بزراعة محصول معين قد تحتاج لفترة طويلة )فتحتاج زراعة القطن لوقت طويل 
شهرا(،اما زراعة 08جزراعة القصب لوقت أطول ويبل  فت بعض الجهات الى وتحتا

التخصص فانه يصعب في الحالات كثيرة زراعة محصول اخر دون ذلك لان الفترة 
 غير كافية او مناسبة لزراعة المحاصيل المناسبة.

يمكن الاستفادة من العمال والالات والحيوانات طول العام وذلك لان غلات  -4
وة تحتاج الى نفت أدوات الإنتاج في فترة مختلفة ، ولا ان هذا يودي الى زيادة متنوع

كفايتها ونقص في تكلفة الإنتاج ، وهذا على عكت الوضع في الزراغة المتخصصة 
حيث يزداد الطلب على الإنتاج دفعة واحدة في أوقات محددة مما يوجدي الى ارتفاع 

ت االباقية فنها تبقى على طلة غير مستقلة .اثمانها او الى اجهادها اما في الفترا  
يحتجز الزراعة جزءا كبير مما يحتاج اليه من سلع وغلات ضمانا بذلك تعريف  -3

 قدر من انتاجها ولاشك ان هذا كثيرا مايجنبه بعض التقلباتفي منتجاته.
يقل احتمال موت اوهلاك بعض المحاصيل طبقا لنظريات الاحتمالات في ظل  -5

المتنوعة عنه في ظل التخصص.الزراعة   
يصبح دخل المزراع في ظل الزراعة المتنوعة موزعا على مدار السنة بدلا من -6

 ان يتحقق مرة واحدة
يتالف دخل المزارع المتنوعة ،من حصيلة  بيع منتجاته وثماره المختلفة ،فاذا -2

قية انخفضت اثمان احد او بعض المنتجات فليت من الضروري ان ينخفض اثمان ب
المنتجات وانخفاض اسعا ر القمح نتيجة كبر المحصول لا يود ي الى انخفاض 

(8119أسعار القطن او السكر)الشرفات،  
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صائص الزراعة:خ 8-5  

-تتميز الزراعة ببعض الخصائص الاقصادية والاجماعية أهمها:  

الحساسية للقوى الطبيعية: شدة-0  

وذلك لانها صناعة بيلوجيةوواقع الامر ان الإنتاج  ترتط الزراعة ارتباطا وثيقا بالقوى الطبيعيية
الزراعي يتطلب عنصر الوقت كعنصر أساسي من عناصر الإنتاج، فالزراعة هي محصلة لقوانين 

 الانسان والطيبعة،ويحاول الانسان جاهدالنجا  ما يقوم به من اعمال الزراعة.

:إتسم الزراعة بالموسية  -8  

الموسمية بمعنى انها قد تحتاج اثناء عملية الإنتاجية الى مجهود يمكن القول ان الزراعة تتسم ب
خاص واضافي في بعض الأوقات وقد لاتحتاج في بعض الأوقات الأخرى ،ويترتب على خاصية 

الموسمية في الزراعة آثار اقتصادية واجتماعية وسياسية ، فهظور المحصول من وقت ظهوره 
لموسم التالي هذا يتطلب انفاقا استثماريا في شكل حتى ينقضي موسه ويظهر محصول جديد في ا

. منشأت تخزينية تتناسب مع كل محصول  

نتاج التي تتمثل في الأرض ،العمل مما لاشوووووووووك فيه ان الأرض هي اهم عنصووووووووور من عناصووووووووور الإ
ج واخر النسوووووووووووووبية ما بين منت المال ،التنظيم ،التكنولوجيا وهذه العناصووووووووووووور تختلف في أهميتها،رات 
يلقي  ،فان هذالأهميوة النسوووووووووووووووبية لةراضوووووووووووووووي في الانتناج الزراعي عن ةغيره من بقية الإنتاج ونظرا
 يتمثل في محدودية الإنتاج الزراعي نتيجة لأن معدل الزيادة في الأراضووينتاج الزراعي الاعلى عبئا

  الزروعة لا يتناسب مع الزيادة المضطرة في السكان .
 : ل الفارق الاقتصادي في الزراعةطو -3

العملية الإنتاجية تتطلب عنصور الزمن ،في خلال الفترة التي تنقضي من بين بدية العملية الإنتاجية 
وبيع المنتج النهوائي فوانوه لابود من وسووووووووووووووويلوة لتمويول العمليوة الإنتواجيوة ذلوك فوان المنتجين عليهم بوان 
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ذه اجية ولايمكنهم اسوووترجاع هينفقوا قدرا من الأموال لشوووراء المواد الخام والمعدات اللازمة لعمية الإنت
اق وهووذه الفترة التي تنقضوووووووووووووووي مووا بين الانفووالاموالكووذلووك الأربووا  الابعوود ان يتم بيع المنتج النهووائي 

 والاستلام اما هي ظارة هامة في الحياة الاقتصادية وتعرف باسم الفارق الاقتصادي.
 رات المال الثابت بنسبة كبيرة : الزراعة تعتمد على-5

يحتاج المشوووووووووووووووروع الزراعي والتجاري الى رات المال الثابت وقدرا اخر من رات المال العامل ورات 
اما رات المال العامل فهو ذلك المال الثابت يتمثل في قيمة الأراضوووووووووووووي والمباني والالات والمعدات 

 القوودرمن رات المووال الواجووب توافره في شوووووووووووووووكوول ثووابووت وليت في اصووووووووووووووول ثووابووت حتى يمكن مقووابلتووه 
 بالالتزامات المالية الوجب القيام بها خلال فترة الفارق الاقتصادي .

يتحمتلهووا  الثووابتووة التيويمثوول رات المووال الثووابووت عبئووا موواليووا على المشوووووووووووووووروع لأنووه يرتبط بووالتكوواليف 
المشووووروع سوووووواء انتج او لم ينتج فهذه الأموال الثابتة تكبد المشوووووروع نفقات ،وكلما زادت هذه النفقات 

اليف الثابتة وهذا يمثل نوعا عبئا على المشوووووروع من حيث ربحيته زاد نصووووويب الوحدة من التكالثابتة 
 وبقائه امام منافسيه.

من التكواليف او الأموال المسوووووووووووووووتعملوة في %21وتمثول التكواليف الثوابتوة او الأصوووووووووووووووول الثوابتوة حتى 
تاج الزراعي اء تم الإنثابتة تتطلب انفاقا سووو منشووأت والمباني ،و المشووروع الزراعي تتمثل في الأرض 

قارية يجب العاليها تكاليف الصووويانة ،والضووورائب  من عدمه ،فالفائدة على رات المال الثابت مضوووافا
 تحملها مضافا الزراعة بغض النظر عن حجم الإنتاج ونوعيته .

 ل الزراعي مع المعيشة الريفية :إندماج العم-6
يمثول منزل المزالرع وحقلوه وحودة في إنتواجيوة في الاعموال التي تجرى في الحقول عنودما يتم تجهيزها 
في المنزل ،فووان المرابطوة بين كوول منهوا شوووووووووووووووديوود ة الترابط بين الحقول والمنزل كموا ان المزارعين قوود 

حال في ليضوووووحون بجزء من راتبهم المعيشووووويةفي سوووووبيل توفير أسوووووباب الإنتاج في المزرعة كما هو ا
مصوووووور عندما يضوووووووحي الفلا  ب بنائه ويسوووووووتخدمهم في جني المحصوووووووول ،او مقاومة الآفات بدلامن 

 توجيهم للمدارت ،ويلاحظ ان المزراعين اقل النات ادخارا.
 :الزراعة تساعد على الاستقرار-2
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ة المتمثلة يالزراعة تهيئ للمزارع  امعانا بتزويده بمكان يعيش فيه باسوتقرار وتوفير الحاجات الأساس 
 ويتركها لخالقها وينتظر من اللهفي السوووووووووووووووكن والمواكول والملبت،فالمزارع يضوووووووووووووووع البذور في الأرض 

ي فوليت لونسوان أي تدخل في العملية وهذا عكت الصانع الذي يتحكم ويسواعد على انماء النبات 
ي ت او ضووعف فالعملية الإنتاجية وهو يعرف سوور عدم جودة الإنتاج اما لعيوب في الخدمات والالا

مهوارة العوامول كلهوا عوامول يمكن التحكم فيهوا بخلاف الزراعوة فظهور الافوات او الجفاف نتيجة لعدم 
ير في وعوودم التفكهطول الامطووار وكلهووا في نظر الفلا  لادخوول لووه فيهووا وتتسوووووووووووووووم حيوواتووه بووالاتكوواليووة 

 الظواهر .
 صعوبة التحكم في كمية النتاج : -2
يخضووع النتاج الزراعي في الغالب في مجالي النتاج النباتي والإنتاج الحيواني الى ظروف طبيعية   

لايخضوووووع لسووووويطرة المنتج قد يكون الانتاج الزراعي عرضوووووة لتقلبات الطقت التي الايسوووووتطيع المنتج 
وجة م التحكم بها مثل تذبذب كمية الامطار السووووواقطة او تعرض المحصوووووول لوباء او آفة زراعية او

 برد او صقيع او غير ذلك من العوامل .
 ضعف وصعوبة التمويل الزراعي : -9
 كما ان هذا القطاعيمتاز القطاع الزراعي بوجود درجة كبيرة من المخاطرة ممارسة أي نشاط فية    

يمتاز بوجود درجة كبيرة من عدم المعرفة واللايقين من نتائج أي نشووووواط انتاجي يتم من خلاله وذلك 
بوب ارتبواط عمليوة الإنتواج في هذا القطاع بالعوامل الطبيعية المتعددة والتي يقف المنتج عاجزا بسووووووووووووووو

 عن مواجهتها او تقليل اثرها السلبي .
 ة التخصص في الانننتاج الزراعي :إمكاني -01
تتخصوووووووووص منطقة ما في الإنتاج نوع معين من السووووووووولع الزراعية اذا ما توفرت ظروف مناسوووووووووبة    

المنطقة الى انتاج هذا النوع من السووووووووولع بحيث تتوافر الظروف المناخية المناسوووووووووبة لمثل  تؤهل  هذه
الإنتاج التخصوووووووووص أي انها تخصوووووووووص في نوع هذا الإنتاج دون غيره وتسووووووووواهم ملائمة التربة لهذا 

معين من الإنتاج وهذا التخصص يتعدد بوفرة إمكانيات الإنتاج في موقع الإنتاج ومدى قرب او بعد 
 م.(8119)الشرفات ، لموقع عن مركز التسويق .هذا ا
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 لزراعة في السودانا 8.6
السووودان يعتىبر من اكبر الدول مسوواحة في افرقيا حيث يغطي مسوواحات شوواسووعة من الاراض       

 المسووووووووطحة والخصوووووووووبة والتي تقع جزي منهافي مناطق السوووووووووافناغزيرة الامطار كما يتخلله نهر النيل
بروافده المتعددة ،ومياه العذبة ومسوووووواقط مياه متعددة والتي تسوووووواعدة في توليد الكهرباء لتغطي حاجة 

 السودان الآنية والاجيال القادمة .
يوجد اكبر كتلة مياه جوفية على مسوووووووووووتوى العالم في السوووووووووووودان ،كما توجد به كممية كبيرة من      

النحات،وفي السووودان مسوواحة واسووعة للرعي ،ويمتلك المعادن مثل الذهب والفضووة والحديد والكروم و 
نلم ثاني اكبر دولة في افريقيا في مجال تربية الثروة الحيوانية ،ولكن السووووووداثروة حيوانية كبيرةجعلته 

يسووووووتفيد من كل هذه الإمكانيات الطبيعية والبشوووووورية طيلة الحقب الماضووووووية فظل في قائمة افقر دول 
 حدة .العالم حسب تصنيف الأمم المت

 : المناخية السودان قسيماتت 8.2
ذلك نسوووووووبة الى كمية   الامطار موقع السوووووووودان المداري جعلته ان يكون من الأقطار الزراعية      

 -ومواقيتها وتوزيعها من الشمال الى الجنوب ويمكن تقسيمها الى ست منطق:
 ية :المناطق الصحراو ا 8.2.0

من المسوووواحة الكلية وتتكون من طلال وصووووخور رملية ما عدا الأراضووووي %89بقدر مسوووواحتها ب   
المحايدة للنيل ويندر فيها هطول الامطار ويسووتخدم الري الحيضووي من جانب النيل نسووبة لأنخفاض 
درجات الحرارة في موسووم الشووتاء ،ونمو زراعة القمح ،النخيل ،البقوليات ،والخضووروات والفاكهة .في 

)شوووووووووووووي  والوديان وتسوووووووووووووتخدم فيها مراعي الابل والماعز.يلية الخصوووووووووووووبة نسووووووووووووووبية الالر الأراضوووووووووووووي 
 م(.8110موسى،
 المناطق شبة الصحراوية :8.2.8

من المسووواحة الكلية للقطر ويمتد فيها الحجر  الرملي النوبي ، %81تغطي المنطقة مسووواحة بحوالي 
وانية لتصووحر كما تصوولح في جانب الثروة الحيوتتميز بتقلبات كمية الامطار مما يعرضووها للجفاف وا

. 
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 فيفة الامطار بالاراضي الرملية :مناطق السافننا خ 8.2.4
من جملة المسوووووووووووواحة الكلية وبها تربة القوز الرملية تصوووووووووووولح للنباتات %04تبل  مسوووووووووووواحتهاحوالي   

 الحولية والمعمرة وتوجد الزراعة التقليدي  لذرو الرفيعة والدخن والفول السوداني.
 توسط الامطار بالاراضي الطينية :منمطقة السافنا م 8.2.3

المسوووووواحة الكلية وتشوووووومل الأراضووووووي الزراعية من %03وتشوووووومل السووووووهول الطينية الوسووووووطى وتغطي 
 المطرية والآنية الحالية والمستقبلية وغابات الصم  العربي.

 منطقة السافنا مرتفعة الامطار: 8.2.5
من اجمالي المسووواحة وتصووولح لأسوووتثمار في الغابات وذات مسووواحة %04.2تبل  مسووواحتها حوالي   
 عوية كبيرة تصلح للتوسع الزراعي.ر 

 البيئة المتميزة: مناطق 8.2.6
لتي اوتشووووووووومل مناطق جبل المرة وتتميز بشوووووووووتاء بارد ورطب تصووووووووولح لزراعة المحاصووووووووويل الزراعية  

لاتصوووولح زراعتها في مناطق السووووودان الأخرى مثل الفراولة والتفا  كما يمارت فيها الرعي والزراعة 
 يل الأزرق وجبالالالية في مسوووووووووووواحات صووووووووووووغيرة منها ،وكذلك زراعة الغابات وبعض الجبال في الن

النوبة وهي تلال واراضي خصبة وسهول طينية تصلح لزراعة البن واشاي وحظائر الحيوانات البرية 
 م(8116)عبدالرزاق،.

السودان: في الزراعي لقطاعا 8-2  
 ولا: الشق النباتي:ا 8.2.0

يعتبر القطاع الزراعي هو الرائد في الاقتصووواد السووووداني مقارنة مع القطاعات الأخرى حيث يسووواهم 
من %21ويوفر سوووووووووووبل كسوووووووووووب العيش لحوالي %32الى %35في الناتج المحلي الإجمالي بحوالي 

من  %61بحوالي  الصوووووووناعيمن العائدات البترولية ويمد القطاع  %91السوووووووكان ويسووووووواهم بحوالي 
لا والمستغلة مما مليون فدان 811ن المواد الخام وتقدر المسواحة القابلة للزراعة بحوالي احتياجاته م

مليون فدان والقطاع المروي  46وحوالي  والتقليوديومعظهوا في القطواع المطري الالي %81 يتعودى
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م تقدر 0989مليون فدان كما يتمتع السووووودان من مياه النيل حسوووووب اتفاقية مياه عام  3تقدر بحوالي
والميووواه  الموسوووووووووووووووميوووةمتر مكعوووب إضووووووووووووووووافوووة الى ميووواه الامطوووار والانهوووار والوديوووان %81.5بحوالي 
 م(.8110)شي  موسى،الجوفية.
 الغابات:

مليون فووودان وتلعوووب دوراً في حموووايوووة 081تعتبر الغوووابوووات مورد طبيعي ومتجووودد وتغطي اكثر من 
الأراضووووي الزراعية الهامشووووية خاصووووة في دارفور وكردفان والنيل الأزرق والقضووووارف وتعتبر الغابات 

ني والمهوق كالأبنوتعالية  اقتصووووووووووووووواديةأشوووووووووووووووجار ذات قيمة الرئيسوووووووووووووووي للحياة البرية ولديها  المأوى
من %4في  إنتاج الفحم النباتي وحطب الحريق وتسووووووواهم الغابات بحوالي  تسووووووواهمشوووووووجار والتي والأ

 م(.0992)السيد،من جملة السكان .%03إجمالي الناتج المحلي وتوفر عمالة بحوالي 
 الحيوانية: ثانيا: الثروة 8.2.8

هاما في الدول النامية بالإضوووافة الى انها تمثل عنصووور أسووواسووويا في  تمثل الثروة الحيوانية عنصووورا  
غذاء الانسووووووان وان اتباع الأسوووووواليب العلمية في تربية الماشووووووية والدواجن والاسووووووماك بالطرق العلمية 

وفر تين ويمكنها من تصوووووووودير اللحوم وتلدول النامية من البرو جات ا احتياجالمكثفة تودي الى توفي 
عن طريق عدم اسوووتيراد اللحوم من الخارج إضوووافة الى تصوووديرها تسووواعد الى تنفيذ  لها النقد الأجنبي

الثروة  الاسوووووووووتثمار فيبرامج التنمية وهنا يجب ان يأخذ في الا عتبار النقاط التالية في مشوووووووووروعات 
 الحيوانية :

 التي تتميز ب نتاج اللحم . الأصنافتربية -0
 توفير العليقة بصورة مستمرة . العمل على-8
 الاستفادة الكاملة من الثروة السمكية والمتاحة في المجاري المائية والمستنقعات .-4
توفير الرعاية الطبية للمحافظة على الثروة الحيوانية .والاسووووووووتعانة بالمنظمات التعاونية واتحادات -3

 لاحين .فوالدواجن والثروة الحيوانية والاسماك إضافة الى تشجيع الالمزارعين في تسمين المواشي 
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مليون رات من الابقار والابل والماعز 082ويمتلك السووووووووودان ثروة حيوانية ضووووووووخمة تقدر بحوالي   
والثروة السوووووومكية تقدر مخزونها في مياه العزبة والمالحة  الدواجنمليون من  42واكثر من  والضووووووأن
 الف في السنة وثروة حيوانية برية متنوعة الاجنات والانواع .001اكثر نت 

من المناطق مليون هكتار 002حوالي  مسووووووووووووواحتهاعلى المراعي وتقدر ينتشووووووووووووور الثروة الحيوانية و   
الصووووووووووحراوية في الشووووووووووومال الى منطق غزيرة الامطار في الجنوب وتقدر حمولتها الرعوية بأكثر من 

 م(.8114)احمد،مليون وحدة حيوانية 01
ي حيث لسوووويكون على النحو التا المختلفةالسووووودان على مسووووتوى ولايات  الحيوانيةاما توزيع الثروة   
في مناطق الجنوبية وتوجد %89في ولايات الوسوووووووووووووووط و%42في الولايوات الغربية  الأبقوارمن 40%
في المناطق الجنوبية واكثر  %84في ولايات الوسط و%81في الولايات الغربية و الضأنمن 31%
 من الابل في الولايات الغربية والشرقية .%21من 

-السودان: في الحيوانية تلسلالاا 8-9  
 الابقار:-0
يوجد في السوووووووووووودان اكثر من ثلاثة أنواع من سووووووووووولالات  الابقار وهي ابقار الكنانة والبطانة وهي   

توجد في الولايات الوسووووووطية وتتميز ب نتاج الالبان وهي من اميز السووووووولالات ،حيث يبل  انتاجها من 
الولايات يوماًاما ابقار البقارة فتوجد  في 851كجم من الحليب في موسوووووووووووووووم قدر 651الالبوان حوالي 

تميز ب نتاج (وهي تالدنج الكوريالابقار في غرب السوووودان الى ثلاثة أنواع )القدالي ، وتنقسووومالغربية 
 .اللحوم مع تحمل السفر

 الضان:-8
السوداني الى )صحراوي ،نيلي ،هجين( ويعتبر الصحراوي هو الأكثر أهمية حيث  الضأنيصونف   

الصوووووووووحراوي  الضوووووووووأنفي طليعة  ويأتيودان ،في السووووووووو للضوووووووووأنمن التعداد %21يشوووووووووكل اكثر من 
 للتسمين  لاستجابته)الكباشي ، الحمري ،الوتشي ،البطانة ( وذلك نسبة 

 الماعز:-4
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د الكلي للماعز في من التعدا %51يعدد السوودان الموطن الأصلي للماعز النوبي والذي يشكل     
لخليج في دول ا نها وهو مرغوبللحليب وأصوووبحت تصووودر الذكور مبالداء العالمي  السوووودان وتتميز

 م(.8114)احمد،
 الأسماك.-3
دان الجوفية والعذبة والمالحة ويمثل السو  والمياهيزخر السودان بقاعدة عريضة من المياه السطحية   

مركزاً أسووواسووويا لإنتاج الأسوووماك والاحياء المائية الأخرى في الصوووادر الطبيعية عن طريق الاسوووتزراع 
لسوووودود االمصووووادر )نهر النيل ،البحيرات الاصووووطناعية ،المسووووتنقعات المائية ،وتشوووومل هذه السوووومكي 

يز ،الخيران ،المياه الإقليمية ،البحر الأحمر (. وتتم والحفائر الودياننية المسووووتديمة اضووووالسووووهول الفي
ة الأهميوو والمووائيووة ذاتالميوواه الووداخليووة والبحريووة بتنوع احيووائي واسوووووووووووووووع من الموارد الحيوانيووة والنبوواتيووة 

 الاقتصادية والميزات التفضيلية للاستهلاك المحلي والتصدير .
 الحياة البرية.-5
لية مما والغابات والمناطق الجب والسافانايتميز السوودان بيئات متعددة تشومل المناطق الصوحراوية    

نوعا من الطيور  942نوع من الثديات و861البرية وهي تشوومل  الحيواناتانتج تباينا فريدا من أنواع 
وحيوود ،ومن اهم حيوانووات  الحيوواة البريووة الكبيرة في السوووووووووووووووودان )الفيوول  الثعووابيننوع من  95وحوالي 

 ،الحلوف والقرد(. الجاموت الغزالالقرن ،الزراف ، 

.السودان في الزراعي القطاع شاكلم-01.8  
لموارد الطبيعية الهائلة لدى السوووووووووووووووودان من الموارد البشووووووووووووووورية والمادية على الرغم من الإمكوانيوات وا

 بالسووووووووووووودان بجانوالفرص المتوفرة التي تسووووووووووواعد على جذب  الاسووووووووووووتثمار في القطاع الزراعي في 
المصانع  ظممع محدودية الإنتاج ارتفاع التكلفة ،لهذه الأسوباب  تقلصوت الصوادرات الزراعية وتوقف

 الواردات من كل سلعة الغذاء  ارتفاعن الإنتاج الزراعي مما أدى الى الخام مالتي تعتمد على 
 -ويمكن تقسيم مشاكل القطاع الزراعي في السودان الى الاتي :

 المشاكل الطبيعية. 
 الجفاف.-0
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تواجه القطاع الزراعي في السودان بشقيه الحيواني والنباتي ،الامر  التييعتبر الجفاف من المشواكل 
الذي يودي الى نقص الإنتاج الزراعي مما يودي الى امتناع المسوووتثمرين عن الاسوووتثمار في القطاع 
 الزراعي ويحدث الجفاف نتيجة لشح الامطار في القطاع المطري اوتذبذب كمية هطول الامطار .

 الافات الزراعية.-8
 لصوووووحراويالجراد ا) الآفاتفي مقدمة هذه  وتأتيوالامراض النباتية  بالآفاتالقطاع الزراعي  يتأثر  

 لآفاتا(على الرغم من مكافحة هذه اللوز الطيورودودة  البيضوووووووووووواء،والسوووووووووووواري الليل،العنتيد ،الزبابة 
سوووووووبت اكت تالآفاباسوووووووتخدام المبيدات عن طريق الرش عبر الطائرات او الرش اليدوي الا ان بعض 

مقاومة من هذه المبيدات الزراعية ،بالإضوووووافة الى الحشووووورات القشووووورية التي المت بمحصوووووول النخيل 
 خاصة في الولاية الشمالية ما أدى الى انخفاض إنتاجية النخيل الى النصف تقريبا .

 الغرق.-4
الأراضووووي  تغميرمما يودي الى  والسوووويول والفيضووووانات لةمطارالزراعة بعملية الغرق نتيجة  تتأثر  

الزراعية ويتعوض المحصول للخسارة ونلاحظ ان الفيضانات قد تسببت الى تقليل الإنتاجية وخاصة 
في القطوواع المروي نتيجووة لارتفوواع هطول الامطووار في الهضوووووووووووووووبووة الاثيوبيووة وفي منطقووة البحيرات 

ر الكافي ات بالقدالعظمى بالإضوافة الى اعشواب النيل التي تعمل على عدم إيصووال المياه عبر القنو 
م أدى الى غرق مساحات زراعية واسعة في 0922لةراضوي الزراعية والفيضانات التي حدثت عام 

 تقليل الإنتاج في المحاصيل الزراعية.دارفور مما أدى الى 
 الحريق.-3
عوودم و  المزارعين التي تواجووه القطوواع الزراعي وتقع نتيجووة لإهمووالا المشووووووووووووووواكووليعتبر الحرائق من   

 بنظافة المشاريع الزراعية خاصة أشجار النخيل. اماتهماهتم
 العطش.-5
يواجه القطاع الزراعي في المشوووووووووووووواريع المروية مشووووووووووووووكلة العطش نتيجة لانحسووووووووووووووار النيل وتعطل   

طبيعية ،وأيضوووووووووووووووا في المشووووووووووووووواريع المطرية نتيجة لشوووووووووووووووح الامطار في بعض  لأسوووووووووووووووبابالطلمبوات 
 م(.8118)سعيد،السنوات.
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 الاقتصادية.المشاكل 
في السوووووودان من مشووووواكل اقتصوووووادية عديدة تحول دون احداث تطور عظيم في  الاقتصووووواديعاني    

القطاع الزراعي ،وتحريك موارد بالقدر الكافي التي يحدث النهضووة الاقتصووادية المرجوة ويشوومل ذلك 
لدين الخارجي ا التسويق والتسعير ،شح الموارد المالية سوياساتالقصوور في السوياسوات الاقتصوادية ،

 عجز الموازنة العامة.و 
 سياسات الاقتصاد الكلي.-0
عي رغم في سياسات القطاع الزرا التأثيران سوياسات الاقتصاد الكلي في البلاد ليت لها دور في   

زراعي ،ان الإنتاج الالأهمية المحورية للقطاع الزراعي في تحريك القطاعات الاقتصووووووووووادية المختلفة 
والاليات والمدخلات الزراعية المختلفة  المحروقات الجراراتاعتمادا شوووووووووبه كامل على واردات  يعتمد

 من اسمدة ومبيدات وبعض التقاوي فضلًا عن استيراد العربات والشاحنات وقطع الغيار المختلفة .
فقود سووووووووووووووومح للمصوووووووووووووووارف برفع هوامش المرابحوة للتوأمين القيموة الحقيقيوة لأموال المودعين فوارتفاع   

اصووووووبح التمويل عائقا اخر مما أدى الى ارتفاع تكلفة القروض التي  المصووووووارفالهامش لدى بعض 
 يتخلالحكومة لل اضووووووووطررتيتجاوزها التطور الزراعي في المدى القريب في ضوووووووووء هذه التداعيات 

في السوياسوات الاقتصادية واثر  الإسوتقرارالى اخر لإيجاد التوازن المطلوب مما اوجد عدم من وقت 
 ذلك في استقرار سعر الصرف.

 قصور الموارد المالية.-8
كان السوودان حتى منتصوف الثمانيات يتلقى دعما من الاسورة الدولية في شوكل قروض وتسهيلات   

والثبات عليها بعض ذلك تقلص العون مما أعاق م 0923،منح وعون غذائي ومع اعلان الشووووووريعة 
برامج التنمية وحركة الاقتصووووووووووواد الوطني ،وبدلا من توجيه حصووووووووووويلة الصوووووووووووادرات لتوفير احتياجات 

فقد اضووطرت البلاد لتوجيه قدر مقدر من تلك الحصوويلة القطاعات الاقتصووادية كالزراعة والصووناعة 
 والمحروقات وغيرها . كالأسلحة كانت تستورد عن طريق التسهيلات استراتيجيةلسلع 

 الدين الخارجي.-4
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م توفرت للمصووووووووارف 0924التي حدثت في أسوووووووعار المحروقات بعد حرب أكتوبر عام  مع الطفرة  
المالية موارد نقدية ضوووووووخمة تم تدويرها بسوووووووهولة عبر الدول النامية ولكن مع ذلك لم  والمؤسوووووووسوووووووات

ه بشوووووكل .وما تم الحصوووووول علييمكن حجم التمويل كافيا لتلبية جميع احتياجات التنمية الاقتصوووووادية 
أسواسوي  تم توجيهه للقطاع الصوناعي والبنيات الأساسية كالطرق العابرة والمطارات دون ان يحصل 

 اع الزراعي على القدر الكافي لإحداث النهضة الزراعية .القط
 ضعف قنوات التسويق.-3
شركة كفي تصدير السلع الأساسية  المتخصوصوة المؤسوسواتالبلاد عبر الزمن عدداً من  إنشوات    

السوووووودان للاقطان ،شوووووركة الصوووووم  العربي ،شوووووركة الحبوب الزيتية واخير شوووووركة تنمية المحاصووووويل 
هنالك شوووركة لتسوووويق الماشوووية واللحوم ولكنها حلت في نطاق برنامج التخصووويص  البسوووتانية .وكانت

خاصة التحتية والخدمات الضرورية ال البنيات،جميع هذه الشوركات باسوتثناء شركة الاقطان لم تخدم 
كالصوووووواني ،المخازن الحديثة ،المخازن البردة بالنسوووووبة للسووووولع البسوووووتانية والمسوووووال  الحديث  للتخزين
 والمتطورة بالنسبة للحوم فضلا عن ضعف التبعة والتغليف وغياب خدمات الترويج.الكافية 

 محدودية السوق المحلي.-5
تقوم اسوتراتيجية الإنتاج الزراعي في البلاد ،باستثناء القطن والصم  العربي على تلبية احتياجات    

السوووق المحلي وتصوودير الفائض ،لقد سوواعدت هذه الاسووتراتيجية على تحقيق الاكتفاء الذاتي وتوفير 
ذه ه ي ان تسوووووووتبدلفي تسووووووويير النشووووووواط الاقتصوووووووادي ،وينبغقدر من العملات الصوووووووعبة للمسووووووواهمة 

 تستهدف الإنتاج للوطن العربي والعالم الإسلامي والقارة الافريقية . بأخرىالاستراتيجية 
 سياسة تسعير الحاصلات الزراعية.-6
يختلف الإنتاج الزراعي عن الإنتاج الصووووووووووناعي بسووووووووووبب موسوووووووووومية الإنتاج الزراعي وهذا يتطلب    

اسووها ، ولهذا تعمل كل دولة وعلى ر  سووياسووة تسووويق وتسووعير تتجاوز سوولبيات قانون الغرض والطلب
عائد المجزي ال للزراعينالولايات المتحدة ودول الاتحاد على تطبيق سوووياسوووة التسوووويق وتسوووعير تؤمن 

ار حرية البيع وان يحصل على أسع للمزارعينمن خلال أسعار التركيز او الأسعار الدنيا ،ثم تسمح 
ة في والتقنيات الحديث الآلاتفي عدم اسووووووووتخدام اعلى .إضووووووووافة الى المشوووووووواكل التكنولوجية المتمثلة 

 المحسنة.الزراعة ،واستخدام الأسمدة البذور 
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 المشاكل السياسية.
للدولة فمنذ الاسوووووتقلال الى يومنا هذا مرت على السوووووودان العديد من  الاسوووووتقرار السوووووياسووووويعدم -0

الحكومات سوواء كانت عبر المؤسوسوات المدنية او من خلال المؤسوسوات العسوكرية وتصواحب تغيير 
والاهداف .فكل حكومة قادمة تنسووووووووو  ما قامت به الحكومة السوووووووووابقة .فضووووووووواعفت في السووووووووياسوووووووووات 

ج الأموال الى الخار  رؤوتالمسووووتثمرين من ما أدى الى هروب  المشووواريع الزراعية وغابت الثقة لدى
 .امر محتومااصبح 

الامن:ان الحروب الاهلية وعدم الاستقرار السياسي من اكبر المخاطر التي تواجه الاستثمار في -8
 القطاع الزراعي في السودان مما أدى الى تغيير المستثمرين من القطاع.

وتودي الى هيكلة ورفع الإنتاج بصورة  تنظم القطاع الزراعي  عدم وجود سوياسوة زراعية واضحة-4
مسووووووووتدامة وعدم إزالة المعوقات الأسوووووووواسووووووووية التي الى تراجع الإنتاج مثل غياب المرونة في التركيبة 

ي مناطق ف الطبيعيةالمحصووووووولية وعدم القدرة على توفير المحاصوووووويل البديلة لتتناسووووووب مع الظروف 
 بتطبيق المواصووووووووووووووفات والحزم التقنية للعمليات المزارعينتأكد من التزام المشوووووووووووووواريع الزراعية وعدم ال

 الزراعية .
 طالبتهممالأصغر لخصوصية صغار المزارعين والمنتجين حيث يتم مويل عدم مراعاة سوياسوة الت-3

 لديهم مما يودي الى حرمانهم من التمويل المتا  لدى المصارف . لا تتوفربضمانات 
وهي مناطق بعيدة عن العمران والطرق  الزراعيضوووووووووووعف البنية التحتية في مناطق الاسووووووووووووتثمار -5

 عالمشووووووووووووووورو المؤبودة وخطوط الكهربواء والخودمات .الامر الذي يزيد من التكلفة ويخل باقتصووووووووووووووواديات 
 في القطاعات الاقتصووووادية الأخرى محلياً او في بلدان أخرى لنفتوقدرته التنافسووووية والفرص البديلة 

النشواط ونجد في مصر وتونت تقوم الحكومة بتشييد التحتية ويسلم المستثمر ارضه جاهزاً وفقاً لعدة 
 خيارات .

كثير من الأجهزة في الولايات تفرض رسوووووووم على أموال المسووووووتثمر نظير تخصوووووويص الأراضووووووي -6
لمشروعات ا لىعوزيادة الرسوم المقررة على إجراءات التسجيل وارتفاع أسعار المحروقات اثر سلبيا 

 .الجازولينستثمارية التي تستخدم الزراعية الا
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ي الزراعي فالحروب الاهلية التي حدثت في السوووووووووووودان عطلت كثير من المشووووووووووواريع في القطاع -2
 م(.0994)الفكي،العديد من الولايات في السودان.

 -المشاكل الاجتماعية: 
نة الزراعية والبذور المحسوووذات الأراضوووي وعدم المام المزارعين بالتقنية  مناطقتفشوووي الامية في -0

 في عائداتها وضعف انتاجها وبالتالي يودي الى استهلاك التربة . تأثيرمما أدى الى حدوث 
اخفاق عدد كبير من الزارعين في سووووداد مبال  التمويل مما أدى الى التعثر والضووووغط تجاه اتحاد -8

 بة على مطالبهم.المزارعين للاستجا
باب ويرجع ذلك لةس الزراعيةفي السودان من انخفاض إنتاجية الأراضي  الزراعييعاني القطاع -4

 . المتوازنةغير العلمية المتبعة وغياب التنمية 
عدم ملائمة الرسوووووووووم الإدارية للتكلفة الحقيقة لودارة وتراكم الديون على المزارعين وعلى الجهات -3

 هيئة الري.الأخرى مثل 
م امتناع ث لمسوووووتثمرينالموانع ل الزراعية خالية من فشووووول السووووولطات الولائية في تسوووووليم الأراضوووووي-5

 زراعية . استثماريةالرد على طلبات الحصول على أراضي  الولايات من

الإجمالي المحلي لناتجا 00.8  
 المفاهيم العامة:

 ناتج القومي الإجمالي.ال 8-00-0
افراد مجتمع معين خلال سووووووونة عادة ممن يحملون جنسوووووووية  التي ينتجهاهو قيمة السووووووولع والخدمات  

 ذلك البلد بغض النظر عما كانوا يعملون في  الداخل او الخارج.
لأنه يمثل متابعة لإنتاج أبناء الوطن أينما كانوا وسوومي اجماليا لأنه يتضوومن اندثارات سوومي قوميا   

 يسوواعدسووالكلي حيث  الإنتاجالثابت ،ان الناتج القومي الإجمالي هو مقيات  او اسووتهلاك رات المال
 فوووووي الوووووتوووووعووووورف فوووووي الوووووتوووووغووووويووووورات الاقوووووتصوووووووووووووووووووووواديووووووووة فوووووي الأموووووووود الوووووقصووووووووووووووووووويووووور والوووووطوووووويوووووووول .
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 .الإجماليالحملي الناتج  8-00-8
افراد مجتمع معين خلال سوووونة عادة ،والذين  ينتجهاهو عبارة كمية او قيمة السوووولع والخدمات التي   

كانوا من مواطني البلد ام من الأجانب  سوووووووووآءاعن جنسووووووووياتهم  النظرفي ذلك البلد بغض  يعيشووووووووون
وهوذا يعني ان النواتج المحلي الإجموالي هو مفهوم جغرافي يتحودد احتسوووووووووووووووابه بالرقعة الجغرافية لذلك 

 .البلد
وفي الحقيقة يمكن التحويل من الناتج القومي الى الناتج المحلي من خلال الاعتماد على المفاهيم   

ن مفهوم م لتوضوويح عملية التحويل المعدلاتبعض الصووي  او  تقديميالمطروحة لكل منها ويممكن 
 م(8112الى اخر .)الوادي،

ائد عناصوور الإنتاج المحمولة للداخل +صووافي عو  الإنتاجيالناتج القومي الإجمالي =الناتج المحلي  
دخول الأجوووانوووب العووواملين في  –او النووواتج المحلي الجموووالي +دخول المواطنين المحمولوووة للوووداخووول 

 الداخل والمحمولة الى الخارج .
 لأسعار الثابتة.ا 8-00-4
هو مجموعة متسوولسوولة من الأسووعار تسووتخدم في تقييم نتائج احدى الشووركات او اقتصوواد معين في   

الفترات المتعاقبة ،ويتم قيات التغيرات في النشوواط الفعلي لمشووروع او اقتصوواد معين عن طريق تقييم 
 مدخلاته ومخرجاته الفعلية كل عام بنفت المجموعة الثابتة من الأسعار .

بتاري  محدد اوتكون لمتوسووووط الأسووووعار السووووائدة خلال فترة زمنية وقد ترجع الأسووووعار المسووووتخدمة   
الثابتة حيث يخضوع  نوعية السلع وجودتها للتغير  لةسوعارصوعب إيجاد تلك المجموعة معينة من ال

تم تسووووويقها م الخاصووووة بسوووولعة معينة والتي لم ي0991باسووووتمرار من المسووووتحيل النظر لأسووووعار العام
م الخوواصووووووووووووووووة بسووووووووووووووولعووة لم تبوواع منووذ عووام 8113لنظر لأسوووووووووووووووعووار عووامم مثلا او 8113حتى عووام 

ع كلما إتسوعت نسبة جملة الإنتاج التي تخض المقارنةمولذلك فكلما طالت الفترة الزمنية محل 0995
 بالأسعار الثابتة.لتلك الصعوبات كلنا قلت مصداقية مقارنات الدخل او الإنتاج التي تتم 

 .الجاريةلأسعار ا 8-00-3
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الأسوعار السوائدة فعليا في أي وقت معين ، وعلى سبيل  لاسوتخدامالأهمية الاقتصوادية  هي قيات   
م وقدى يعني ذلك اما الأسوووووووعار 8113م بأسوووووووعار عام 8113المثال  الناتج المحلي الإجمالي لعام 

السوووارية بوقت معين وعلى سوووبيل المثال اول يوليو ،او متوسوووط الأسوووعار الملاحظة على مدار العام 
خم ويتم معدلًا مرتفعا للتضووووووختلف هذه الأسووووووعار اختلافا جوهرياً في السوووووونوات التي يسووووووودها ولكن ت

قيات المتغيرات الاقتصوووووووووادية اما بالأسوووووووووعار الجارية كما سوووووووووبق واما بالأسوووووووووعار الثابتة ،وتسوووووووووجيل 
 المقارنات باستخدام الأسعار لجارية المختلفة اسمية وغير حقيقية. 

 الإجمالي.كونات الناتج المحلي م 8-08
 السلعة.حسب طبيعة -0
 مادية : مثل الصناعة والزراعة بموجب عمليات الإنتاج التي تجرى لها.-أ

 غير مادية :مثل النقل والاعمال المصرفية والمطاعم .-ب
 حسب قطاعات النشاط المكون له.-8
 مادي"سلعي":مثل الزراعة والتعدين ،الانشاءات والكهرباء.-أ

 النقل والمواصلات ،الاعمال المصرفية والعقارات والخدمات الأخرى . مثلخدمي": غير مادي "-ب
 الدخل. استخداماتحسب -4

ينفق الدخل القومي على الاسووووووووووووووتهلاك )ويتوزع الاسووووووووووووووتهلاك بين الدخل العام والدخل الخاص(     
 والاستثمار )يتوزع الاستثمار بين الاستثمار العام والخاص (.

 وزيادة الميل نظر الضووووووووووو لةتزيد حصوووووووووووة الاسوووووووووووتثمار في الدول المتقدمة عنها في الدول النامية    
 الاستهلاكي في هذه الدول النامية مما يودي الى انخفاض الميل الحدي للادخار ومن ثم الاستثمار 

 -تبعاً لعوائد عمل الإنتاج :-3
 تبعا لعوائد عمل الإنتاج الممكنة الى : الناتجينقسم  
 عمل" عوائد“الأجور -أ

 الريع "عوائد الموارد الطبيعية "-ب
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 (.م8105)التوم ، التنظيم" عوائد“الربح  -ج

.الإجمالي المحلي الناتج لحجم المحددة عوامللا 8-04  
لا  عوامووولعلى حجم النووواتج المحلي الإجموووالي في أي دولوووة قووود تكون هنوووالوووك عوامووول معينوووة تؤثر 

يسووووتطيع السوووويطرة عليها او التنبؤ بها فالناتج المحلي يمكن ان ينخفض في السوووونة من السوووونوات في 
فير بمحصووووول زراعي و  تأتيالظروف المناخية قد  بسوووبب الزلازل او الفيضووووانات كما اندولة معينة 

 المواتية تودي الى الحصول على محصول ضئيل .بينما الظروف الجوية غير 
ة عن سوووووووووويطرة الانسووووووووووان والتي تؤثر على ية عموما هي احدي العوامل الخارجفالظروف الطبيع    

حجم الناتج المحلي الإجمالي وكذلك الحروب هي أيضوووووووووا لا يمكن السووووووووويطرة وان كانت من صووووووووونع 
ثمارات .ومن اهم العوامل المحددة للناتج والمصوانع وتعطل الاستالانسوان فالحروب تدمر الممتلكات 

ما ان ك البشووووووووووووووورية المواردالاولي  في المرتبةولة هي مقدار موارد الدولة وتأتي المحلي الإجمالي للد
الانتاج الزراعي يتوقف على المسووووواحة الأراضوووووي الزراعية الموجودة بها ودرجة خصووووووبة الأراضوووووي 

 اعي وفيراً.ا كان الإنتاج الزر وكلما كان الجو مناسباً والمياه متوفرة كلم
هرباء محطات الك ةالناتج المحلي الإجمالي يتوقف أيضا على رات المال الموجود في الدولة فوفر    

 الى زيادة الإنتاج.ى العاملة تودي والآلات ووسائل المواصلات والنقل والقو والمباني 
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الثالث الفصل  

  المنهجية

قدمة:م 0.4  
يسووتعرض هذا الفصوول منهجية تحليل البيانات الاقتصووادية والأسوواليب القياسووية التي تم الاعتماد     

عليها خلال دراسووة وتحليل البيانات الاقتصووادية التي تتعلق بنموذج الدراسووة وذلك باسووتخدام أسوواليب 
سوووة الذي يهدف االتحليل الوصوووفي والتحليل القياسوووي المتمثل في عملية التقدير والفحص لنموذج الدر 

لدراسوووة تأثير القطاع الزراعي في التنمية الاقتصوووادية حيث تم التعبير عن مسووواهمة القطاع الزراعي 
كمتغير مسوووووووووووووووتقوول في النموذج في حين تم التعبير عن التنميووة الاقتصووووووووووووووواديووة بحجم النوواتج المحلي 

غير دراسووووووة أثر المت والتي تسووووووتخدم فيالإجمالي حيث تم الاعتماد الأسوووووواليب الاقتصووووووادية المتقدمة 
المسووووووووووووتقل في المتغير التابع وتمثل هذا الأسوووووووووووواليب بمعاملات الارتباط الخطية البسوووووووووووويطة ونموذج 

ة في تقدير العلاق الانحدار الخطي البسووووووووووووويط مع الاعتماد على طريقة المربعات الصوووووووووووووغرى العادية
 الخطية بين المتغير المستقل والمتغير التابع .

القياسي: النموذج ولا:صياغةأ 8.4  
تم صووياغة نموذج انحدار خطي بسوويط ليعبر عن مسوواهمة القطاع الزراعي في النمو الاقتصووادي   

 م على النحو التالي:8102-م8112خلال الفترة من )
  Y=α+βX+ei  
 حيث ان :

:Y الاقتصادية:تمثل الناتج المحلي الإجمالي ويعبر عن التنمية 
αالبسيط: مثل الحد الثابت من نموذج الانحدار:ت 
:βالانحدار المقدرة تمثل معامل 
ei  :مثل حد الخطأ العشوائي)البواقي(ت 
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القياسي النموذج متغيرات تعريف ثانيا: 4.4  
يتكون النموذج القياسوووووي لدراسوووووة أثر متغير مسوووووتقل وهي القطاع الزراعي على المتغير التابع وهي  

 الناتج المحلي الإجمالي ويمكن تعريف هذه المتغيرات على النحو التالي :
لمجتمع خلال ا ينتجهابه مجموع قيم السلع والخدمات النهائية التي  ويقصد الإجمالي:الناتج المحلي 

 .للتعبير عنه وهو يمثل التنمية الاقتصاديةYزمنية محددة غالبا ما تكون سنة ويرمز بالرمزفترة 
به مجموع قيم السوولع والتي ينتجها المجتمع في القطاع الزراعي خلال فترة  ويقصوود الزراعي:القطاع 

 للتعبير عنه.: بالرمز ويرمز لهسنة  ما تكونزمنية محددة عادة 

النموذج: الثا:بياناتث.3.4  

 من يالقياس النموذج في ادراجها تم والتي التابع والمتغير المستقل المتغير عن البيانات توفير تم 

 لدينا يتوفر م(وبذلك8102-م8112الفترة) خلال سنوية بيانات شكل على الرسمية مصادرها

 بنك ياناتب على الاعتماد تم وقد المقتر ، الدراسة نموذج عليها تطبق يمكن سنوية مشاهدة01

                                                    . يصدرها التي التقارير خلال من المركزي السودان
 القيات والأساليب الإحصائية : رابعا: منهج

في هذه الدراسوووووووووووة تم اتباع المنهج الاحصوووووووووووائي الوصوووووووووووفي لوصوووووووووووف متغيرات الدراسوووووووووووة والمنهج   
 . لدراسةاالاقتصادي القياسي لقيات وتقدير العلاقة بين المتغير المستقل والمتغير التابع محل 

 الإحصائية الوصفية : المقاييت
ين المتغير البسيطة وقيات قوتها ب تم استخدام معامل الارتباط البسيط لتحديد طبيعة العلاقة الخطية

وتشووووير إشووووارة 0و+0-بين  تتراو المسووووتقل والمتغير التابع كلٌ على حدة حيث قيمة معامل الارتباط 
نما عكسوووووية بي معامل الارتباط الى نوع العلاقة فاذا كانت الإشوووووارة سوووووالبة دل ذلك على وجود علاقة

رديووة بين المتغيرين وكلمووا اقتربووت القيمووة جبووة دل ذلووك على وجود علاقووة طاذا كووانووت الإشوووووووووووووووارة مو 
المطلقة لمعامل الارتباط من الواحد الصووووحيح دل ذلك على قوة العلاقة الخطية بين المتغيرين وكلما 

 (م8115اقتربت القيم المطلقة لمعامل الارتباط للصفر دل ذلك على ضعف العلاقة الخطية )عطية،
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 أسلوب الانحدار الخطي البسيط :
نحدار الخطي البسووويط العلاقة الدالية بين متغير مسوووتقل واحد ومتغير تابع وتفسووور هذه يوضوووح الا  

العلاقة الدالية على انها علاقة سوووووووووووووببية بين المتغير المسوووووووووووووتقل والمتغير التابع ،حيث تعني العلاقة 
 الدالية السببية ان التغير في المتغير المستقل يصحبها تغير في المتغير التابع .

 بعات الصغرى العادية :طريقة المر 
من الطرق شوائعة الاستخدام في تقدير معلمات)معاملات(نموج الانحدار سواء كان خطي بسيط     

خصوووووووووووووووائص هووذه الطريقووة انهووا توودني مجموع مربعووات انحرافووات القيم المقوودرة  متعوودد ومناو خطي 
 (.854م،8115غير التابع)عطية ،المشاهدة للمت

أساسية يجب ان تتوفر في أي نموذج الانحدار  افتراضاتولطريقة المربعات الصوغرى العادية عدة  
 تم تقديره بهذه الطريقة لكي يتم الاعتماد على نتائج التقدير والوثوق فيها وهي الافتراضات التالية :

 الأخطاء العشوائية )البواقي(تتبع التوزيع الطبيعي .-أ
 .واقي النموذج يساوي صفراً المتوسط الحسابي للب-ب
 تجانت حدود الخطأ)البواقي(بمعنى ثبات تباين حدود الخطأ.-ج
 حدود الخطأ)البواقي(بمعنى عدم وجود ارتباط ذاتي في حدود الخطأ.استقلالية -د

 البرامج المستخدمة في تحليل بيانات النموذج القي
 Exce  8104ي الاقتصووووووادياعتمدت الدراسووووووة بشووووووكل أسوووووواسووووووي على برنامج التحليل الاحصووووووائ  

Misosoft). في تحليل وانشاء بعض الرسومات 
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الرابع الفصل  

والمناقشة النتائج   
(8102-8112المحلي الإجمالي حسب الأنشطة الاقتصادية بالأسعار الجارية خلال الفترة ) الناتج  

لوحصاء. المركزي الجهاز:المصدر  
  أولية*بيانات 

 **بيانات معدلة

 

 

2017 *2016 **2015 **2014 **2013 **2012 **2011 **2010 **2009 **2008 
لقطاعا  

 الزراعة 49,032 44,971 54,465 58,221 76,262 92,990 143,775 183,150 211,264.0 262,215.0

 الصناعة والتعدين 23,144 15,777 14,943 16,680 11,171 27,558 32,852 24,188 40,848.0 54,062.0

الصناعات  9,862 11,769 12,975 16,560 20,336 23,845 29,559 60,091 45,137.0 55,519.0
اليدوية والتحويلية   

الكهرباء والماء  508 794 893 1,005 1,164 1,275 1,388 5,503 2,262.0 2,778.0
 والغاز

 التشييد 4,711 6,087 7,340 8,259 7,109 10,881 15,970 28,080 24,266.0 29,958.0

التجارة والمطاعم  18,376 20,613 32,381 24,838 35,172 49,283 73,551 99,166 834.0,,113 138,028.0
 والفنادق

التمويل والتامين  10,251 12,528 15,633 21,370 20,568 41,706 57,093 44,453 86,736.0 106,166.0
 والمصارف

النقل والمواصلات  10,157 14,252 16,904 18,743 23,204 29,689 60,074 84,454 92,257.0 113,003.0+
 والتخزين

 الخدمات الحكومية 8,313 9,370 10,157 11,227 12,410 16,136 23,378 36,857 35,183.0 42,972.0

 خدمات أخرى 937 1,611 2,132 3,280 4,636 7,120 4,876 10,696 15,781.0 19,238.0

N.A. 8,030 6,299 5,483.6 3,633 2,516 1,968 1,824 1,614 221 رسوم واردات 

لناتج المحلي ا 135,512 139,387 160,647 182,151 222,548 304,117 447,998 582,937 667,568.0 823,938
بأسعار السوق 

 الجارية
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القياسي: النموذج لمتغيرات الاحصائي الوصف 3-0  
التي تجمع من مختلف ميادين العلم ويتضووومن  البياناتالإحصووواء الوصوووفي بغرض وصوووف  يسوووتخدم

 بعضأسووووووواليب طرق وجمع البيانات وعرضوووووووها كما يتضووووووومن طرق الوصوووووووف الحسوووووووابي لها ب يجاد 
المتوسوووطات ومقاييت التشوووتت وغيرها ،كما يعتبر التحليل الوصوووفي من الأسووواليب الهامة في عرض 

عطاء مؤشووورات أولية عن طبيعة المتغيرا  ت الاقتصوووادية عبر الزمن وذلك منالبيانات الاقتصوووادية واب
 . الوصفيةخلال استخدام الرسومات وغيرها من الأساليب 

ائية الوصووفية الإحصوو بالأسوواليبوفيما يلي نقدم عملية اسووتعرض وصووفية لمتغيرات الدراسووة مسووتعينا 
 الأكثر ملائمة وتعبيرا عن التغيرات قيد الدراسة .

الاحصائي النموذج لمتغيرات الإحصائية المقاييت أهم (30.جدول)  
 المتغيرات الوسط الحسابي الانحراف المعياري أقل قيمة أكبر قيمة

 الناتج المحلي الاجمالي 366680.3 249285.1 135512 823938

 مساهمة القطاع الزراعي .117634 77796.95 44971 262215

 (8102-8112)بيانات الدراسة المصدر:
 لقياسي،النموذج ا لمتغيراتالجدول أعلاه يوضح نتائج حساب أهم المقاييت الإحصائية الوصفية  

وذلك من خلال حسووووووواب قيمة الوسوووووووط بغرض وصوووووووف طبيعة المتغيرات الاقتصوووووووادية قيد الدراسوووووووة 
الحسوووووووووووووووابي والانحراف المعيوواري وأقوول قيمووة وأكبر قيمووة لكوول متغير وفيمووا يلي عرض تحليلي لهووذه 

 لكل متغير في النموذج على حدة.المقاييت 

-: الإجمالي المحلي الناتج لمتغير الوصفي لتحليلا 0.0.3  
كما سوبق الإشارة أنه تم التعبير عن التنمية الاقتصادية بمتغير الناتج المحلي الإجمالي،ويلاحظ من 

ل خلا ( ان المتوسوووووط الحسوووووابي للناتج المحلي الإجمالي للاقتصووووواد السووووووداني0رقم ) خلال الجدول
معيوووووووواري  بووووووووانحرافمولويوون جونويووووووووه سووووووووووووووووداني 466621.4(بولو  8102-8112الوفوتورة الوزمونويووووووووة)

مليون جنيه سوووووووداني في حين أقل قيمة للناتج المحلي الإجمالي للاقتصوووووواد السوووووووداني  839825.0
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م بينما أعلى قيمة للناتج المحلي 8112مليون جنيوه سووووووووووووووووداني وكان ذلك في عام 045508بلغوت 
م والرسووووم 8102مليون جنيه سوووووداني وذلك في عام 284942اد السوووووداني بلغت الإجمالي للاقتصووو

-8112(ادناه يوضوح التسلسل الزمني لمتغير الناتج المحلي الإجمالي خلال الفترة0.3البياني رقم )
 م.8102

م(8102-8112) الفترة خلال الإجمالي المحلي لناتج الزمني التسلسل (0.3) رقم شكل  

 (8102-8112)الدراسة المصدر :من بيانات 
سوووة بداية فترة الدرامن أعلاه وجود زيادة في الناتج المحلي الإجمالي  الشوووكلحيث يلاحظ من خلال 

ويعزي م حيووث نجوود ارتفوواعووا في قيمووة النوواتج المحلي الإجمووالي 8102م وحتى العووام8112في العووام 
دية بالقطاعات الاقتصووووووووا المتعاظمةات الدولة الارتفاع في القطاع الزراعي وتوجيه سوووووووياسوووووووذلك في 

ادية ان تدفع عجلة التنمية الاقتصووووالأخرى واهتمامها بالتوسووووع في مشوووواريع التنمية والتي من شووووانها 
 بزيادة الناتج المحلي الإجمالي الى الامام وذلك

-:الزراعة قطاع لمتغير الوصفي لتحليلا 0.3-8  
(المتوسوووووووووووووووط الحسووووووووووووووووابي لمسوووووووووووووووواهموووة القطووواع الزراعي خلال الفترة 0.3يلاحظ من خلال الجووودول)

مليون 22296.95معياري  بانحرافمليون جنيه سوووووووووووداني 002643.5مبل  8102-8112الزمنية
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مليون جنيه سوووووووداني 33920جنيه سوووووووداني في حين ان أقل قيمة مسوووووواهمة للقطاع الزراعي بلغت 
مليون جنيه 868805القطاع الزراعي بلغت م بينما أعلى قيمة مسوواهمة 8119وكان ذلك في العام 

( ادناه يوضووووووووح التسوووووووولسوووووووول الزمني 8.3م والرسووووووووم البياني رقم)8102سوووووووووداني وكان ذلك في العام 
 م.8102-18112لمساهمة القطاع الزراعي خلال الفترة 

م(8102-8112) الفترة خلال الزراعي القطاع لمساهمة الزمني (التسلسل38.شكل)  

 
 (8102-8112الدراسة)المصدر :تم حسابه من بيانات 

من خلال الشوووووووووكل أعلاه التسووووووووولسووووووووول الزمني لمسووووووووواهمة القطاع الزراعي حيث يلاحظ انخفاض في 
م بسوووووبب التقلبات والظروف المناخية التي إصوووووابة أجزاء 8119مسووووواهمة القطاع الزراعي في العام 

حتى م بشوووووكل مسوووووتمر 8101الزراعي تزداد من عام  واسوووووعة في البلاد بعدها بدات مسووووواهم القطاع
م ويعزي ذلك في توجيه بعض سوياسا الدولة الرشيدة في تجاه القطاع الزراعي بالإضافة 8102عام 

الى تحسوووووووووووون الظرف المناخية والتوسووووووووووووع في الأراضووووووووووووي الزراعية مما كان له اثرا إيجابيا في قطاع 
 ل تلك الفترة.الزراعة والذي الى ارتفاع معدلات الإنتاج خلا

. التابع والمتغير المستقل المتغير بين الارتباط معامل 3-8  
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المستقل. والتغير التابع المتغير بين البسيطة الخطية الارتباط معامل يوضح(8.3) جدول   

المستقلالمتغير  الإجمالي( المحليالمتغير التابع )الناتج   
 

  معامل الارتباط مستوى الدلالة

 
 0.99 0.05 القطاع الزراعي

 (8102-8112المصدر:بيانات الدراسة) 
عند مسووووووتوى وجود علاقة طردية قوية جداً وذات دلالة إحصوووووائية يتضوووووح من خلال الجدول أعلاه  

 1.92ل ،نجووود ان قيموووة معوووامووول الارتبووواط كوووان بين المتغير التوووابع والمتغير والمسوووووووووووووووتقووو%5معنويوووة 
 .وجود علاقة طردية قوية جدا بين القطاع الزراعي والناتج المحلي الإجمالي ل وهومؤشرواضح

 .القياسي النموذج تقدير نتائج 3-4
وذو دلالة إحصوووووووووائية بين المتغير التابع  حقيقيما التأكد من وجود علاقة ارتباط خطي بسووووووووويط بعد 

 الخطي السبيط بهدف تقدير هذه العلاقة الخطية التي الإنحداروالمتغير المسوقل تم استخدام أسلوب 
ر المسووتقل على المتغي تأثيرمعرفة الواحد بغرض  النموذجتجمع المغير المسووتقل والمتغير التابع في 

رت تفصويلي لناتج التقدير القياسي لنموذج الانحدار البسيط الذي يدعرض المتغير التابع وفيما يلي 
 موذج:تقدير الن جدول التالي يوضح نتائجلوا المستقللى المتغير المتغير التابع عنحدار لاا

 يوضح نتائج تقدير نموذج الانحدار البسيط على المتغير المستقل :( 4.3جدول )
 المعاملات المقدرة المتغير المستقل

Coefficients 

 الخطأ المعياري

S.E 

F القيمة الاحتمالية قيمة اختبار 

P-Value 

Constant -10023.10 5535.35 0.11 المحسوبة الجدولية 

X 3.20 0.04 6.42 6454.45 6.42 

R-Square=0.99 ،Multiple R=0.99،Adjusted R Square=0.99 
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لى شكل  ع اد معادلة الانحدار الخطي البسيطإيجوبناءً على النتائج الموضوحة بالجدول أعلاه يمكن 
 دالة قياسية على النحو التالي:

Y=a+bx+ei،  Y=-10023.10+3.20x+ei 
الخطيووة التي تم العلاقووة نوع يتضوووووووووووووووح لنووا من خلال النتووائج ان معوواموول الانحوودار المقوودر تتفق مع 

حسوووووابها في البند السوووووابق لمعامل الارتباط  الخطي  البسووووويط بين  المتغير التابع والمتغير المسوووووتقل 
وهذا مؤشووور واضوووح على  جودة %99ار بلغت التحديد لنموذج الانحد بالإضوووافة لى ان قيمة معامل

من تفسووووووير التغير الحاصوووووول  في %99ان المتغير المسووووووتقل  تسوووووواهم بنسووووووبةالنموذج المقدر ويعني 
 المتغير التابع .

كووانووت قيمتووه كموا ان الخطووأ المعيوواري  والووذي يعبر عن الانحراف المعيوواري للوسوووووووووووووووط  الحسوووووووووووووووابي  
 المستخدم .ليل على جودة النموذج دمنخفضة وهذا أيضا 

 على النحو التالي: البسيطوبناءا عليه يمكن تفسير نتائج تقدير الانحدار الخطي 
   oquar Rمعامل التحدجيد:

وهذا %99ير المسووتقل على المتغير التابع غبلغت قيمة معامل التحديد والذي يعبرعن  نسووبة اثر المت
ل بنسووووووووبة تغير في المتغير المسووووووووتقيعني ان التغير الحاصوووووووول في المتغير التابع يرجع سووووووووببه الى ال

ي ان القطاع الزراعي لم تفسوووووووووووووره النموذج وهذا يعنأما باقي النسوووووووووووووبة يرجع الى عوامل أخرى 99%
 في الناتج المحلي الإجمالي.%99يساهم بنسبة
 R E pM utالارتباط: 

يت نوع يقمن خلال نتائج تقدير نموذج الانحدار الخطي البسووووووووووويط بلغت قيمة معامل الارتباط الذي 
تجائه بين المتغير التابع وال دي وهذه النسوووووووووبة تعني وجود علاقة طر %99متغير المسوووووووووتقل العلاقة واب

 .لمحلي الإجمالي والقطاع الزراعي قوي بين الناتج ا
 معامل الانحدار الثابت:

وقع ه من المتعدم مسووووواهمة القطاع الزراعي في الناتج المحلي الإجمالي ف نيدل على انه في حالة  
 وحدة. -01184.01في حجم النتاج المحلي الإجمالي  خسارة اوعجزان تكون هنالك 
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 ل:معامل انحدار المتغير المستق
 ي في الناتجبلغوت قيموة معوامول الانحودار المتغير المسوووووووووووووووتقول والذي يمثل مسووووووووووووووواهمة القطاع الزراع

وهذه القيمة تثمل مرونة مساهمة المتغير المستقل )القطاع الزراعي(بالنسبة  4.81المحلي الإجمالي 
لالووة وهووذه القيمووة لووه د لاقتصووووووووووووووواديج المحلي الإجمووالي (الووذي يعبر عن النمو اللمتغير التووابع )النووات

ويمكن تفسير مقدار هذه المرونة التي تم تقديرها على ان أي  ،1.15إحصوائية عند مسوتوى معنوية 
سووووووووووووووواهموة القطاع الزراعي بمقدار وحدة واحدة ف ن هنالك زيادة تحدث في الناتج المحلي م زيوادة في
 الأثر الكبيريوضووووووووووووح مما المتغيرات الأخرى ، تأثيروذلك مع ثبات  وحدات 4.81ي بمقدار الإجمال

لي دعم عمليووة التنميووة الاقتصووووووووووووووواديووة في لقطوواع الزراعووة في زيووادة النوواتج المحلي الإجمووالي وبووالتووا
 السودان.

إختبارالفرضيات: 3-3  
جليا الأثر  لنا اتضووحمما تقدم من النتائج التي تم الحصووول عليها من مختلف المقاييت الإحصووائية 

د ،حيث في اختبار الارتباط وجالواضووووووووووووووح الذي تحدثه القطاع الزراعي في الناتج المحلي الإجمالي 
ج المحلي الإجموووالي حيوووث بلغوووت قيموووة ان هنوووالوووك ارتبووواط قوي وطردي بين القطووواع الزراعي والنوووات

مما تثبت صوووحة الفرضوووية الأولى القائل ب ن القطاع الزراعي يؤثر في التنمية %99معامل الارتباط 
 .طرديا وقويا تأثيراالاقتصادية 

بينما معامل التحديد فسوووور ب ن التغير الحاصوووول في الناتج المحلي الإجمالي يرجع سووووببه في التغير  
 وهي أيضا تتفق مع الفريضة الأولى.%99الحاصل في القطاع الزراعي بنسبة 

وهذا دليل على المسوووووواهمة الكبيرة  %5عند مسووووووتوى معنوية  %4.81بلغت مرونة القطاع الزراعي 
 .القطاع الزراعي السوداني في الفناتج المحلي الإجماليالذي يقوم بها 

علاقووة طرديووة قويووة بين القوواطوواع الووك نوولووذا فووان الوودالراسوووووووووووووووة عملووت على قبول الفرض القووائوول بووان ه
 الزراعي والناتج المحلي الإجمالي.

ورغم كل ذلك نجد ان القطاع الزراعي خلال فترة الدراسووووووووووة هو القطاع الأكثر مسووووووووووواهمة في الناتج 
 لمحلي الإجمالي.ا
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الخامت الفصل  

والتوصيات الخلاصة  

الخلاصة: 5-0  
ه من نقاط نسوووووووبة ليا والايجابيات التي تعتبر بالالسووووووووداني يتميز بمجموعة من المزا القطاع الزراعي
بها وهي الرقعة الواسوووووعة من الاراض الصووووووالحة للزراعة ،والسووووووكان ،والموارد المائية  القوة التي يتمع

القطاع الزراعي السووووووووداني يعاني من ، ،الخبرة العلمية بالإضوووووووافة الى مؤسوووووووسوووووووات المجتمع المدني
تمثل بانسووووووبة له نقاط ضووووووعف ومن أهمها:عدم الاسووووووتقرار السووووووياسووووووي مجموعة من السوووووولبيات التي 

ي يعاني منها الاقتصووووووووووواد حكومي ،المشووووووووووواكل الطبيعية والتشووووووووووووهات الهيكلية الت،ضوووووووووووعف الأداء ال
توصوووووولت الدراسووووووة الى ان القطاع الزراعي كان يسوووووواهم بنسووووووب غير مسووووووتقرة في الناتج السوووووووداني ،

على الرغم من عوودم تطور القطوواع د تعتموود في الزراعووة بشوووووووووووووووكوول كبير ،المحلي الإجمووالي وان البلا
رونة بلغت مهمة في الناتج المحلي الإجمالي ،انه كان القطاع الأكثر مسوووا الزراعي في السوووودان الا

مما يعني ان القطاع الزراعي يسووواهم بشوووكل جيد %4.83مسووواهمة القطاع الزراعي القطاع الزراعي 
 في الناتج المحلي الإجمالي وفي التنمية الاقتصادية .

التوصيات: 5-8  
للاسوووووووووووووووتفادة من المزايا التي يتمتع بها في تطوير أدائه و زيادة ان يقوم القطواع الزراعي بوالعمول -0

 دوره في الاقتصاد السوداني.
يجاد انسب الطرق لحلها ضرورة العمل على دراسة المشاكل التي تواجه القطاع الزراعي -8  واب
ميا س العمل على نقل التجارب العالية الناجحة في مجال الزراعة والاستقادة من الخبرة الدولية لا-4

 الدول الرائدة زراعيا.
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تنمية وتطوير وجودة المنتجات الزراعية المصوووووووودرة والعمل على إيجاد سوووووووووق للمنتجات الزراعية -3
 مما يزيد الطلب عليها وبالتالي يكون العائد كبير .

والمؤسوووووووسوووووووات الأخرى لتحقيق تعاون اكبربينمها العمل على زيادة الشوووووووراكة بين القطاع الزراعي -5
نخفاض مسوووتوى المعيشوووة والتي يعاني منها  خاصوووة في مجال التخفيف من مشووواكل البطالة والفقر واب

 الاقتصاد السوداني.
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



42 
 

 المراجع:
 أولا:الكتب:

 (،الموارد الاقتصادية ،جامعة الزقازيق ،،الطبعة الأولى.0992) رزدق ، أحمد عبدالرحيم رزدق .0
 الاقتصادي الكلي "،مكتبة النهضة العربية ،الطبعة الأولى.(،"مبادي 0924سامي خليل،) .8
(،"الزراعة وتحديات العولمة" ،مطبعة الادراة العامة للارشووووووووووووواد 8110سوووووووووووووليمان سووووووووووووويد احمد ،) .4

 والزراعة،الخرطوم الطبعة الأولى.
(،"منهجية الإصووولا  الاقتصووووادي في السووووودان" 8110شوووي  موسووووى، عبدالوهاب شوووي  موسووووى ) .3

 بع السودان للعملة ،الطبعة الثانية.،شركة مطا
(،"الاقتصوووووووووووواد الزراعي" ،المؤسووووووووووووسووووووووووووة العامة للطباعة والنشوووووووووووور 0992عثمان إبراهيم السوووووووووووويد) .5

 ،امدرمان،الطبعة الثانية.
 ("،مبادي الاقتصاد" دار زهران ،الطبعة الأولى.عمان8119الشرفات ،علي جدوع الشرفات )  .6
 ،"السودان سلة العالم" ،دمشق للنشر والطباعة،الطبعة الأولى.( 8116محمد قيلي عبدالرازق) .2
 ( ،"اقتصاديات التنمية" ،مركز الكتب الأردني،الطبعة الأولى0992افريد، هاجن) .2
 

 ثانيا:الدراسات والبحوث
 "،جامعة النيلين.العولمة وأثرها على الصادرات السودانية الزيتية"،(8114)احمد عثمان احمد-0
(، "مسووووووووووووووواهمووة القطوواع الزراعي في النوواتج المحلي 8105خيري محموود ديوواب وأخرون ،)أحموود  .8

 م(.8105-0991الإجمالي" في الفترة من) 
صووووووادرات السووووووودان الزراعية ودورها في الناتج المحلي " ، (8105ن،)واخرو  عوض التوم إسووووووراء.4

 م.8105م(رسالة البكلاريوت جامعة السودان ،8104-8111في الفترة )"الإجمالي 
 



43 
 

 :التقاريرثالثاً:
 م8102لسودان المركزي ،التقرير السنوي السابع والخمسون تقرير بنك ا-0
 م8112وزارة المالية والتخطيط الاقتصادي،العرض الاقتصادي،-8
 


